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招贤矿业公司“331”安全确认管理体系

实施方案
为切实提升员工安全风险意识，规范作业行为，消除安全隐患，预防和控制事故发生，经研究决定，推行“331”安全管理体系，具体实施方案如下。
一、体系构成
两个“3”，即三个时段（班前、班中、班后）和“三人联岗”安全确认。
一个“1”，即干部走动式管理。
二、组织领导
公司成立“331”安全确认管理体系领导小组
组  长：董事长、总经理
副组长：各分管公司领导
成  员：各专业副总，一、二线单位及职能科室负责人
领导小组办公室设在安全监察部，安全监察部部长兼任办公室主任，负责安全确认管理体系运行的检查考核工作。
三、有关要求
（一）提高认识。“331”安全确认管理体系是推进安全风险分级管控和事故隐患排查管理落实在班组、岗位的有效手段，相关单位负责人要高度重视，亲力亲为，持之以恒，久久为功，坚决杜绝形式主义和“两张皮”现象，让安全确认成为员工的自觉行动，实现安全自主管理。
（二）整体推进。分管公司领导和专业副总负责组织分管单位制定各岗位的安全确认标准，统一样式，统一会审，统一印制，单位负责人组织学习培训和落实执行。干部走动式管理要分层级制定巡查计划，做到全覆盖、无盲区，注重巡查质量和效果。
（三）加强考核。安全监察部要按照规定对各单位的安全确认和干部走动式巡查执行情况进行检查考核，在内网及时通报检查考核和奖罚结果，经营管理部（劳资）负责奖罚兑现，推动“331”安全管理体系规范运行，取得实效。
附件：安全确认实施办法
附件

安全确认实施办法
一、实施范围
采煤、掘进、机运、通防、防冲等专业
二、确认标准
（一）三个时段安全确认
1.班前
（1）班前会确认：确认员工身体和精神状态，排查隐患人；安排当班安全生产任务，重点强调安全风险和隐患，贯彻安全技术措施，提醒安全注意事项，特别要明确当班零星工程和零散作业任务、措施、现场安全负责人及确认事项；具体确认情况应当在班前会记录本上做好记录。
（2）入井前确认：集体入井人员必须由当班带班人员带队，列队进入副井上口指定的安全确认区域，按照矿灯、安全帽、毛巾、衣扣、自救器、便携仪、证件、携带工具等逐项“手指口述”进行确认，检查着装是否符合规定、携带仪器及证件是否齐全、携带工具是否违规，确认结束后，填写“入井登记表”，排队等待入井。井口安监员现场监督，井口把钩工进行安全检身后，入井人员顺序进入罐笼。
2.班中
（1）开工前确认：采掘工作面开工前，实行“三人联岗”安全确认；零星工程、零散作业开工前，由现场安全负责人对作业环境、设备工具、安全设施等进行安全确认；各岗位开工前，按照本岗位安全确认卡内容进行安全确认；不符合安全施工条件的，不得开工。
（2）施工过程确认：施工期间，各岗位员工应当按章作业，随时确认作业环境及操作行为安全，做好自保互保工作，发现不安全因素，必须及时采取相应措施（停止作业、现场处置、汇报等）。
（3）工序转换确认：采掘工作面爆破、截割作业及出货、临时支护等关键工序转换前实行“三人联岗”安全确认；零星工程、零散作业工序转换前，由现场安全负责人进行安全确认；不符合安全施工条件的，不进行下一道工序。
3.班后
交接班安全确认：采掘工作面交接班实行“三人联岗”安全确认，当班施工结束时，应当为下班创造好施工条件，不留隐患，难以整改的隐患和问题，如实做好记录和汇报，并向下班带班人员交代清楚。
（二）“三人联岗”安全确认
采掘工作面每班开工前、关键工序转换前、交接班时，由班队长、安监员、瓦检员“三人联岗”，对作业环境、设备工具、安全设施等进行安全确认，并填写“三人联岗”安全确认牌板，现场签字。
三、实施步骤
（一）制定标准阶段（2019年4月下旬）。分采煤、掘进、机电、运输、通防、防冲等专业组，由分管矿领导或专业副总牵头，组织制定本专业各岗位的安全确认卡，样式由安监处统一制作模板，内容侧重风险预控和隐患排查，简明扼要、便于操作，4月20日前报送安监监察部汇总，4月25日前统一组织会审定稿。由安全副总经理牵头，组织修改完善“三人联岗”安全确认牌板内容及样式，4月30日前完成会审定稿。
（二）学习试行阶段（2019年5月上旬）。相关单位负责人必须亲自抓安全确认工作的学习培训，各岗位员工要尽快熟悉本岗位安全确认卡内容，落实到现场，边学边做，学做结合。
（三）正式实施阶段（2019年5月中旬起）。各岗位员工必须携带安全确认卡上岗作业，不断规范作业行为，让安全确认成为一种习惯。
四、检查考核
（一）检查
采用动态检查、集中检查相结合的方式，主要检查内容：班前会和入井安全确认情况；开工前、关键工序转换、交接班“三人联岗”安全确认情况；各岗位员工掌握安全确认卡内容和现场安全确认情况。
动态检查，由公司领导（全流程带班）期间实施，副跟班做好检查记录，于检查当天报送安全监察部。
集中检查每月一次，由安全监察部牵头，生产技术部、调度指挥中心等部门参加，人员相对固定，对实施安全确认的单位进行一次全覆盖、全流程检查。
（二）考核
实行月度考核兑现，自本办法正式实施阶段执行。每个单位月度基础分100分，采用检查扣分制（动态检查+集中检查），扣分标准如下：
1.班前会和入井前安全确认不符合要求的，每处（每人）扣1分。
2.“三人联岗”安全确认不符合要求的，每处扣责任单位1分。
3.各岗位员工未携带安全确认卡、安全确认内容不熟悉、现场确认不到位的，发现其中任何一种情形即为不合格，每月每个单位随机抽查10～20人（不超过100人的单位抽查10人，超过100人的抽查20人），按照抽查人数的不合格率扣分，不合格一个百分点扣0.5分。
五、奖罚
（一）奖励
1.月度考核达到90分以上且无工伤事故和三级及以上非人身事故的单位，按照如下标准给予前三名奖励：
（1）对员工奖励：第一名200元/人；第二名150元/人；第三名100元/人。
（2）对管技人员奖励：按照“对应工资系数×员工奖励标准”执行。
2.月度公司无工伤和三级及以上非人身事故，给予检查人员奖励200元/人。
（二）处罚
1.月度考核未达到90分的单位，按照如下标准给予后三名处罚：倒数第一名单位正职各罚款300元，第二名200元，第三名100元，副职（含技术主管）、主管队长按正职处罚标准的0.8倍执行。
2.班前会和入井前安全确认不符合要求的，每发现一次给予该单位正职、责任人各罚款50元。
3.“三人联岗”安全确认不符合要求的，每发现一次给予责任人罚款50元/人。
4.各岗位员工未携带安全确认卡、安全确认内容不熟悉、现场确认不到位的，发现其中任何一种情形，给予罚款20元。
5.检查人员敷衍了事或弄虚作假的，一经发现，取消检查资格，并通报批评；涉嫌违规违纪的，按照有关规定严肃问责。
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