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同志们：
    这次会议的主要任务是：深入贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于安全生产重要指示批示精神和7月26日全国安全生产电视电话会议精神，紧密围绕“防风险、保安全、迎大庆”这条主线，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，总结交流煤矿瓦斯防治工作经验和先进技术，分析存在问题和面临形势，部署下一步瓦斯防治重点工作，有效防范和坚决遏制煤矿瓦斯事故，为庆祝新中国成立70周年营造稳定的安全生产环境。
    刚才，河南煤矿安监局、煤矿瓦斯治理国家工程研究中心和晋煤集团等三个单位进行了典型经验介绍，这些经验都很好，听后很受启发，希望大家结合本单位实际，认真学习借鉴。下面，我讲三点意见：
    一、近年来全国煤矿瓦斯防治工作取得明显成效
    2017年9月全国煤矿瓦斯防治工作视频会议以来，各地区、各有关部门和煤矿企业认真贯彻落实煤矿瓦斯防治各项政策措施，不断强化瓦斯“零超限”目标管理，扎实推进“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”综合治理体系建设，煤矿瓦斯防治工作取得积极进展。2018年，全国煤矿共发生瓦斯事故15起、死亡58人，较2017年（26起，226人）分别下降42.3%和74.6%。回顾近年来煤矿瓦斯防治工作，主要取得以下五个方面成效：
    （一）瓦斯可防可治的理念越来越坚定。各地、各煤矿企业在瓦斯防治的思想认识上不断深化，理念思路上不断创新，“瓦斯超限就是事故”“只有打不到位的钻孔、没有治不了的瓦斯”“一个钻孔就是一项工程”“治理瓦斯是解放生产力，治理好瓦斯就是发展生产力”等理念更加深入人心，引领瓦斯防治工作不断进步。陕西铜川矿业公司率先提出瓦斯“零超限”理念，连续八年没有发生瓦斯超限。安徽“十三五”以来有20处煤矿实现瓦斯“零超限”，全省煤矿连续10年未发生煤与瓦斯突出事故。黑龙江龙煤集团瓦斯超限次数由2016年的140次下降为2018年的29次。实践充分证明，只要坚定瓦斯可防可治的理念，强化瓦斯治理的主动性、自觉性和科学性，瓦斯灾害就能够得到有效治理，瓦斯事故就能够得到有效防范和遏制。
    （二）瓦斯防治制度措施越来越完善。国家煤矿安监局不断完善瓦斯防治制度标准，去年以来出台了《防治煤与瓦斯突出细则》《防范煤矿采掘接续紧张暂行办法》等规定。各地结合实际制定了相关政策标准，强化瓦斯治理措施落实。山西、贵州提高瓦斯抽采利用补贴标准，在中央财政每立方补贴0.3元基础上，省财政又增补0.1元。河南在瓦斯防治“三个十条”硬性规定基础上，又提出“三十二条新措施”，划定瓦斯治理红线。云南出台瓦斯综合治理暂行办法和瓦斯抽采达标评判细则，进一步规范区域防突措施，细化瓦斯抽采评判标准。
    （三）瓦斯防治管理体系越来越科学。一些地区和煤矿企业在瓦斯防治规划上更加注重科学化，在现场管理上更加注重精细化，在技术管理上更加注重专业化，相互学习借鉴好的经验做法，瓦斯防治管理水平不断提升。山西建立规划区、准备区、生产区“三区联动”的瓦斯治理模式，构建“采煤采气一体化” “煤与瓦斯共采”的立体式瓦斯抽采体系。贵州盘江精煤集团推行“一孔一视频”，全面应用打钻视频验收系统，对开孔、见煤、撤钻、封孔全过程实施监控。河北明确规定高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井的总工程师为第一行政副职。安徽所有突出矿井都成立了由总工程师领导的防突机构和防突队伍。
    （四）瓦斯防治技术装备越来越先进。国家煤矿安监局每年组织开展科技进企业活动，2016年、2018年发布两批先进适用技术装备推广目录，引领和推动各地、各煤矿企业在地面钻井、长距离钻孔、煤层增透、有效封孔、科学计量等方面都有新的突破。煤矿瓦斯治理国家工程研究中心围绕关键技术与重点煤矿企业开展20多项科研攻关，破解煤矿瓦斯治理技术瓶颈。山西晋煤集团采用垂直井、丛式井、穿采空区井等多种井型，实施地面瓦斯预抽，抽采煤层吨煤瓦斯含量每年可下降1-2立方米。河南能源化工集团将常规履带钻机改造为小型定向钻机，有效杜绝瓦斯抽采空白带。安徽淮南矿业集团采用水力增透、下套管等措施，推行 “两堵一注”封孔工艺，单孔瓦斯抽采浓度稳定在40%以上。
    （五）瓦斯防治监管监察越来越严格。各级煤矿安全监管监察部门始终把瓦斯防治作为执法重点，去年底以来对1163处高瓦斯、突出矿井进行“体检”和“会诊”，查处一大批重大隐患。河南今年已开展3次瓦斯防治集中监察执法，查处一般隐患2290条、重大隐患55条。河北等省利用信息化手段，实施远程监察，及时掌握重点煤矿采掘工作面瓦斯浓度变化趋势，提高监察的针对性。贵州4个市州、48个县区、50家集团公司实现市-县-企-矿四级监控联网运行，建立瓦斯超限“红、橙、黄、蓝”四级预警联动处置机制。云南通过严格执法推动灾害严重矿井淘汰退出，“十三五”以来关闭退出高突矿井44处。
    二、深刻认识当前煤矿瓦斯防治工作存在的突出问题和面临的严峻形势
    尽管煤矿瓦斯防治工作取得积极进展，但瓦斯防治工作任重道远，形势不容乐观。近年来的瓦斯事故呈现出“五个多发”的特点：一是非法违法行为造成的重大瓦斯事故多发。2017年以来的5起重大瓦斯事故中，有4起存在非法违法行为。二是较大以上瓦斯爆炸事故多发。2017年以来的34起较大以上瓦斯事故中，瓦斯爆炸事故18起、死亡112人，分别占52.9%和58%。三是低瓦斯矿井瓦斯事故多发。34起较大以上瓦斯事故中，发生在低瓦斯矿井18起、死亡108人，分别占52.9%和56%。四是部分地区瓦斯事故多发。34起较大以上瓦斯事故中，贵州（8起、53人）、山西（5起、16人）、湖南（4起、24人）、四川（4起、14人）四省共发生21起、死亡107人，占全国的61.8％和55.4％。五是中毒、窒息、煤尘爆炸等事故多发。今年1-7月份发生的16起瓦斯事故中，中毒、窒息、煤尘爆炸等事故6起、死亡35人，分别占37.5%和54.7%。
    综合分析，当前煤矿瓦斯防治工作存在5个方面的突出问题：
    一是非法违法生产建设行为屡禁不止。一些煤矿企业法律意识淡薄，缺乏敬畏，心存侥幸，有的超层越界、隐瞒作业地点，有的以掘代采、非正规开采，有的以整改为名擅自组织生产，完全不顾通风系统、瓦斯管理、安全监控等安全生产必要条件。如湖南宝电群力煤矿、福建龙岩鲤坑煤矿、陕西延安贯屯煤矿、四川广元厚信煤业等均在被责令停产、相关证照被暂扣的情况下，拒不执行停产指令，采用国家明令禁止的“巷道式”采煤工艺，隐蔽区域不上图、出入井检身记录两本账，用塑料袋套瓦斯传感器，违章放炮、违规开采，这些行为触碰了安全红线，越过了安全底线，不发生事故是侥幸，发生事故是必然的，也必将受到法律的严惩。
    二是瓦斯防治措施不落实。瓦斯防治在《煤矿安全规程》《防治煤与瓦斯突出细则》都有规定，但一些企业还是置若罔闻。有的煤矿通风管理混乱，系统不健全、通风不独立，无风微风作业；有的安全监控系统功能不完善、运行不正常，不按规定安装调校传感器；有的区域消突不到位，瓦斯抽采不达标，遇地质构造不采取措施。四川广元厚信煤业 “7·28”、贵州贵阳龙窝煤矿“7·29”两起较大瓦斯事故，均存在微风作业、工作面不安装监控设备等问题。贵州六盘水梓木戛煤矿2014年曾发生过突出，但该矿没有吸取教训，没有查清工作面地质构造情况，没有采取区域瓦斯治理措施，2018年8月6日又发生煤与瓦斯突出事故，造成13人死亡、7人受伤。
    三是抽掘采接续紧张问题依然突出。前几年受煤炭市场低迷影响，企业经营困难，安全欠账较多，加上掘进速度不适应采煤需要，导致抽掘采失调、巷道失修、设施设备老化等问题普遍存在。市场好转后，一些煤矿盲目追求产量、进度，采掘布局不合理，生产作业集中，采掘失调旧账未清、又欠新账，导致瓦斯治理时间和空间不足。如河南能源化工集团中马村矿采掘接续紧张，生产组织安排不合理，采取的防突措施没有消除突出危险，多工序平行作业导致“5·14”煤与瓦斯突出事故，造成4人死亡。
    （四）瓦斯防治工作基础十分薄弱。当前，瓦斯综合治理、区域防突措施及效果检验等方法，还难以满足深井条件开采的技术需求，新技术、新装备的引进吸收、推广应用还不够，复杂地质条件下松软低透气性煤层的瓦斯抽采技术仍未突破。一些国有大矿、老矿通风系统复杂，现场管理滑坡，技术管理薄弱，专业人才匮乏，瓦斯防治保障能力不足。部分矿井瓦斯地质资料不全不实，瓦斯含量、压力等相关参数测定不全面、不可靠，未按规定测定突出敏感指标，无突出危险区不开展区域验证，不能进行及时准确预警。有的矿井瓦斯等级和煤层突出危险性该鉴定不鉴定，甚至蓄意造假，导致瓦斯等级应升未升、该戴“突出”帽子没有戴。
    （五）不具备瓦斯防治能力的小煤矿仍然存在。瓦斯治理工程量大、投入高，大多数小煤矿瓦斯防治的机构、队伍、制度、管理、技术都很薄弱，普遍采用落后的生产工艺和技术装备，根本不能满足瓦斯防治工作需要，成为瓦斯事故的重灾区。2017年以来，70%的较大以上瓦斯事故发生在小煤矿，5起重大瓦斯事故全部发生在小煤矿。（据了解，部分地区大中型突出矿井吨煤瓦斯治理费用达到100元以上，对于30万吨及以下的小煤矿，如果也按照同样标准来提取瓦斯治理费用，将无利可图，唯有想方设法减少投入、降低标准才能生存，极易引发瓦斯事故）。
    随着矿井逐步向深部开采，瓦斯灾害日趋严重，与水、火、冲击地压等灾害叠加耦合，防治难度加大；煤炭市场不确定性，可能加剧采掘接续紧张、瓦斯治理工程滞后，系统性风险增加；监管监察专业人员能力不适应，对新知识、新技术、新工艺的学习培训不足，检查手段单一，难以满足瓦斯防治需要；等等，这些都给煤矿安全生产带来严重挑战。因此，我们对瓦斯是煤矿安全“第一杀手”的认识不能变，把瓦斯防治作为防范重特大事故的主要任务不能变，要进一步强化忧患意识和底线思维，采取管用有效措施抓重点、补短板，推动煤矿瓦斯防治工作再上新台阶。
    三、进一步做好煤矿瓦斯防治工作
    在举国欢庆新中国成立70周年之际，创造良好稳定的安全生产环境，是我们必须扛起的政治责任。瓦斯防治是煤矿安全的重中之重，做好煤矿瓦斯防治工作意义重大。下一步，全国煤矿瓦斯防治工作总体要求是：认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和党中央、国务院决策部署，以宣贯落实《防治煤与瓦斯突出细则》为契机，以强化瓦斯“零超限”、煤层“零突出”目标管理为重点，坚持先抽后建、先抽后掘、先抽后采、预抽达标，完善“通风可靠、抽采达标、监控有效、管理到位”工作体系，综合施策、多措并举、精准治理，有效防范煤矿瓦斯事故，坚决遏制瓦斯重特大事故，为实现煤矿安全生产形势根本好转打下坚实基础。
按照上述要求，重点做好以下工作：
    （一）全面深化瓦斯“零超限”目标管理。2015年实施瓦斯“零超限”目标管理以来，总体看煤矿瓦斯超限次数大幅减少，但个别地区和企业仍不够重视，瓦斯超限还时有发生，引发重特大事故的风险依然较高。要实现瓦斯“零超限”，在严格落实瓦斯超限停电撤人、分析原因、停产整改、追查责任“四项制度”的同时，必须从抽采、通风、监控三个方面下功夫：
    一是强化瓦斯抽采。实现瓦斯“零超限”，抽采是根本。高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井要加大瓦斯抽采力度，坚持地面与井下抽采相结合，区域与局部抽采相结合，本煤层与卸压抽采相结合，确保抽采达标。对于新建突出矿井，必须实施地面钻井预抽，先抽后建，最大限度抽采原始煤体瓦斯。对于松软低透气性煤层，要推广应用水力压裂、水力冲孔、水力割缝、钻孔造穴等增透技术，着力提升瓦斯抽采效率。各地要加强政策引导，推动企业应抽尽抽。
    二是加强通风管理。实现瓦斯“零超限”，通风是基础。要确保通风系统合理可靠，通风线路过长、系统复杂、能力不足的矿井要制定优化方案，严禁超通风能力组织生产。采煤工作面必须全风压通风，要坚决取缔非正规开采，严禁无风微风作业，严禁违规串联通风。特别是低瓦斯矿井要克服侥幸心理和麻痹思想，不能放松通风管理，严禁无计划停风、随意停送电，严禁空班漏检、超限作业。同时，要加强采空区瓦斯和防火管理，采取灌浆、注氮等综合防灭火措施，防止自然发火。
    三是用好监测监控系统。实现瓦斯“零超限”，监控是耳目。煤矿企业必须要维护好、使用好监测监控系统，确保运行可靠、监控有效，任何人都不能在这上面动心思、做手脚，一旦发现包探头、改数据、甩闭锁等恶劣行为，不管有没有引发事故，都要停产整改，一查到底。尚未完成监测监控系统升级改造的突出矿井和大型矿井，要停下来，先完成升级改造，再生产建设；其他矿井2020年底前必须按规定完成，着力解决功能不健全、系统不兼容、运行不正常等突出问题，对于假升级、假改造的，要严肃查处、严肃追责。
    （二）积极推进煤层“零突出”目标管理。前几年，一些地方和煤矿企业积极探索，率先提出了煤层“零突出”的理念和目标，有效防范了突出事故。特别是，随着相关法规标准不断完善，技术管理不断创新，防突能力不断提升，目前已经具备追求煤层“零突出”的条件。追求煤层“零突出”，这既是一种先进理念，也是工作要求。所谓先进理念，“零突出”是风险管控和隐患排查治理双重预防性工作机制的具体体现，有利于实现关口前移、源头防范，在理念上具有先导性和科学性。所谓工作要求，因为煤与瓦斯突出后果极其严重，极易造成群死群伤，只有从源头上防范突出等动力现象，把突出煤层降低到无突出危险煤层来安全开采，才能守住不发生事故的底线。如何才能实现煤层“零突出”呢？
    一是落实两个“四位一体”综合防突措施。突出矿井必须做到区域治理优先、局部治理补充，重点是落实开采保护层和区域预抽，能地面治理的要进行地面治理，强力推进区域预抽，实现预抽达标，区域治理不达标不得组织生产，不得用局部措施代替区域措施。山西煤矿实行“三区联动”的做法和安徽煤矿“精排1年、细排3年、规划5年” 的瓦斯防治思路都很好，各地要学习借鉴，合理安排采掘布局，超前谋划实施瓦斯防治工程。煤矿发现突出预兆或动力现象的，必须立即停止作业，采取区域防突措施进行处理。
    二是强化防突措施过程管控。本次《防突细则》修订，一个最鲜明的特点和主线就是加强防突工作的过程管控。煤矿企业要强化对防突措施实施的全过程管控，狠抓预测检验、打钻封孔、抽采评判等关键环节，紧盯石门揭煤、过构造带等重点区域，做到“三精准三到位”（“三精准”就是预测、检验、验证测定数据精准，地质构造探查精准，瓦斯抽采计量精准；保护层开采卸压到位，“三到位”就是抽采钻孔施工到位，煤层瓦斯预抽到位），确保区域治理措施全覆盖、无盲区。
    三是强化突出预警分析处置。很多突出事故都暴露出，预警处置工作不重视，出现突出预兆后不报告、不撤人、不停止作业。因此，突出矿井要强化对突出预兆的捕捉能力，利用人工观测、物探钻探、安全监控系统、视频监控手段，综合分析地质构造、煤层赋存变化、采掘应力影响、瓦斯涌出异常以及顶钻、喷孔等现象。发现有突出预兆时，第一时间撤离现场作业人员，分析原因、采取措施。
    （三）着力夯实瓦斯防治基础。从根本上讲，瓦斯事故多数还是瓦斯防治工作基础不牢、管理粗放造成的。因此，必须进一步加强煤矿瓦斯基础管理，才能推进瓦斯“零超限”、煤层“零突出”的“双零”目标实现。基础管理涉及面很广，重点强调以下四点。
    一是做实瓦斯等级和煤层突出危险性鉴定。要加强突出危险性鉴定管理，按实际灾害等级设防。有瓦斯动力现象、顶钻喷孔等明显突出预兆的煤层，必须按规定开展突出危险性鉴定，该升级的升级，该戴帽的戴帽。要加强瓦斯参数测定管理，突出矿井的非突出煤层，高瓦斯矿井进入新水平、新采区或延深达到50米，必须测定煤层瓦斯压力、含量等参数，确保数据真实可靠。对出具虚假报告、隐瞒突出预兆、该升级不升级、该戴帽不戴帽的，要依法依规严肃追究有关机构和煤矿责任。
    二是强化地质保障。地质条件不清的新水平、新采区要进行专项瓦斯补充勘查，采用物探、钻探等手段，查清掘进工作面前方和回采区域的地质构造，掌握煤层赋存情况。采掘工作面遇断层、瓦斯涌出异常、防突指标超标等情况，必须“先停后探”，根据探查情况采取区域或局部综合防突措施。
    三是优化矿井开拓部署。高瓦斯、突出矿井要合理安排开拓部署和生产接续，实现矿井“抽掘采”平衡，最大限度地实现瓦斯治理工程施工与采掘作业现场分离，保障瓦斯治理的时间和空间，有效化解采掘失调带来的系统性风险。突出矿井要根据采掘接续变化，至少每年进行1次矿井“三量”（开拓煤量、准备煤量、回采煤量）统计分析，对“三量”可采期不满足的，采取降产、限产措施。
四是加强专业队伍建设。各煤矿企业要建立以总工程师为首的技术管理体系，充实通风、瓦斯、地质、测量、监测监控等专业技术人员，强化“一通三防”专题培训，提升相关岗位人员专业技能。突出矿井要设置专门的防突机构，组建专业化防突、打钻、物探等队伍，满足防突工作需要。小煤矿集中的地区，要加强与科研院所等单位的合作，开展技术服务指导，解决小煤矿瓦斯治理能力不足问题。
    （四）强化瓦斯防治科技支撑。当前科技发展日新月异，实现瓦斯“零超限”、煤层“零突出”迫切需要科技支撑的保障作用。今后重点在四个方面下功夫：
    一是开展科技攻关。各地、各煤矿企业要建立“产、学、研、用”相结合的机制，针对煤与瓦斯突出的预警预报技术，大范围、高精度地质构造超前探查技术与装备，井下瓦斯抽采长钻孔施工关键技术及装备等，开展基础理论研究和技术攻关，解决低透气性煤层增透、瓦斯抽采提效和地应力、瓦斯灾害耦合防治等技术难题，提升保障能力。
    二是推广应用先进工艺和装备。各煤矿企业要积极开展瓦斯治理技术交流合作，推广应用地面钻井、井下穿层钻孔、顶板高位钻孔等区域预抽瓦斯技术，以及大功率履带钻机、千米定向钻机、岩巷快速掘进等先进装备，提高瓦斯治理和防突工作水平，形成适应不同地质条件的瓦斯灾害防治模式。
    三是提升瓦斯防治信息化水平。各煤矿企业要加大投入，在矿井原有安全监控系统的基础上，大力建设井下视频实时监测监控系统、地应力和瓦斯等灾害预警预报信息系统，以及安全生产管理信息控制系统，不断提升煤矿瓦斯灾害防治信息化水平。发生瓦斯异常、超限、突出的，要分析处理跟踪，指导督促问题整改。
    四是加快瓦斯治理智能化技术研发。煤矿智能开采是大势所趋。要借鉴山东防治冲击地压的做法，对突出、冲击地压等灾害严重矿井推进智能化无人开采，对石门揭煤、打钻等高危岗位要实现远程操作，把人员从高危和劳动强度大的岗位解放出来，实现无人则安、少人则安，探索建设智能化无人、少人示范矿井。
    （五）强化瓦斯防治监管监察。各级监管监察部门要把煤矿瓦斯防治作为监管监察重点，创新执法方式，精准检查防控，推进煤矿企业落实瓦斯“零超限”、煤层“零突出”目标管理，严防瓦斯事故。
    一是严厉打击违法违规行为。对超层越界开采、“三超”组织生产、通风系统不可靠、区域措施不到位、监控系统运行不正常等重大隐患，要坚决停产整顿。对预测数据造假、钻孔施工造假、抽采计量造假、安全监控造假等行为，在严格查处、严格处罚的同时，还要纳入企业联合惩戒对象和“黑名单”。属于中介机构提供虚假报告或鉴定结论的，要坚决取消相关资质，并依法追究责任。特别强调，地方监管部门要看住停产的矿井，严防未经批准擅自恢复生产建设。
    二是加大监管监察力度。要立足“查大系统、控大风险、治大隐患、防大事故”，对瓦斯灾害严重、瓦斯事故多发的地区，要加强重点监控。对发生瓦斯超限和瓦斯动力现象后不采取针对性措施的，要责令立即停止作业。对不具备瓦斯防治能力的，1个月内2次瓦斯超限的，要责令停产整顿；1个月内3次以上瓦斯超限未追查处理的，要按规定提请地方政府予以关闭。对发生突出的，即使没有造成人员伤亡，也必须按照事故开展调查并追责问责。
    三是抓好《防突细则》宣贯工作。《防治煤与瓦斯突出细则》是事故教训的深刻总结，是保障安全的最低要求。各级监管监察部门、煤矿企业要列出计划，集中时间进行专题宣贯，做到“三个讲清楚”，即：讲清楚修订背景，讲清楚主要变化，讲清楚重点内容，10月1日正式施行前，把《防突细则》宣贯到每一个企业、每一个矿井。有突出矿井的煤矿企业要开展对标检查、对标整改，补短板、强弱项，完善相关机构、制度，该投入的资金要投入，该升级的装备要升级，该落实的措施要落实，推动《防突细则》落地见效。
    四是推动瓦斯灾害严重矿井关闭退出。要严格落实《国务院关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》等规定，用严格的安全标准倒逼小煤矿淘汰退出。30万吨/年以下突出矿井，原则上年底前要全部淘汰退出，不能违规设置“回撤期”。整合技改矿井要按期完成技改任务，不能无限拖延技改期，更不能借技改之名行生产之实。这类煤矿事故风险很大，要严格落实驻矿盯守或安全巡查措施。
最后，针对下半年工作再强调三点：
    一是认真开展煤矿安全生产综合督查工作。经国务院办公厅同意，国家煤矿安监局决定自8月下旬至9月底开展煤矿安全生产综合督查，国家局将组织10个组进行督查，各省监管监察部门要结合实际组织好、安排好，集中力量对重点企业、重点煤矿进行重点督查，对突出问题、重大隐患要建立台账，跟踪督促整改，严防问题不整改违规生产酿成事故。各煤矿企业要落实主体责任，结合上半年安全“体检”、专项执法检查等发现的问题，认真开展自查自改，对各类隐患特别是重大隐患要整改到位、清零销号。值得注意的是，国庆节后要督促各地严格复工复产验收，不得降低标准、不得减少环节，严防节后突击验收、一哄而上、带病生产，严防节后事故回潮、反弹。
    二是坚定不移做好冲击地压防治工作。近年来煤矿冲击地压事故相对多发, 今年吉林龙家堡煤矿“6·9” 冲击地压事故、死亡9人，河北唐山煤矿“8·2”冲击地压事故、死亡7人,还有甘肃华亭煤矿、陕西孟村煤矿发生冲击地压，幸亏没有造成人员伤亡。希望各煤矿企业要端正态度、汲取教训，存在冲击地压危险的煤矿，该鉴定的鉴定，该评价的评价，绝不能掩耳盗铃、自欺欺人，绝不能心存侥幸、松懈麻痹，绝不能超强度开采，否则发生了冲击地压事故，将对煤矿企业主要负责人严肃追责问责。要对标整改、强基固本，严格落实“三专”（设立专门防冲机构、配备专业防冲技术人员与施工队伍、建立防冲专用监测系统）、“三禁”（禁止在应力集中区内布置2个工作面同时进行采掘作业、禁止跳采和开采孤岛煤柱、禁止卸压解危和巷道扩修与采掘在同一区域平行作业）、“三限”（限采深、限强度、限定员）、“三强”（强支护、强监测、强卸压）等措施，借鉴山东出台冲击地压防治地方性法规的做法，研究出台地方性法规、标准和政策。特别强调，冲击地压治理措施不到位，不能满足安全生产条件的矿井，要立即停产整改；对现有技术条件下难以有效治理的、停而不整以及整改后仍达不到安全生产条件的矿井，2019年底前要依法淘汰退出。
    三是统筹兼顾做好其他重点工作。各级监管监察部门要对照今年重点工作任务，持续抓好监管监察执法、淘汰退出、基础建设等重点工作。特别是针对四季度和岁末年初的特点，超前谋划、超前防范，严肃查处违规承包分包、违规爆破和电焊、违规使用非防爆无轨胶轮车、未经培训上岗作业、隐瞒工作面等违法违规生产建设行为。省级监管监察部门要落实分片包干和联系指导制度，加大明查暗访工作力度，该约谈的要约谈，该问责的要问责，该曝光的必须通报曝光，该纳入联合惩戒和黑名单的坚决纳入。
同时，要继续做好防汛工作，监管、监察、行管等部门和煤矿企业要建立应急联动机制，遇到极端天气要第一时间组织撤人，宁防十次空、不放一次松，宁可信其有、不可信其无，严防淹井等水害事故。
    同志们，当前正值“不忘初心，牢记使命”主题教育评估总结阶段，又逢祖国70 周年华诞，我们要认真贯彻党中央、国务院关于安全生产的决策部署，立足当前、着眼长远，坚定信心、攻坚克难，在落实瓦斯防治措施上聚焦发力，以遏制重特大煤矿事故的实际行动，推进全国煤矿安全生产形势持续稳定好转。
    谢谢大家！
