在全市落实党政领导干部安全生产责任制暨
安全生产专项整治三年行动推进会议上的
发  言

市人大常委会副主任、县委书记孙敬虎
（2020年12月14日）

各位领导，同志们：
大家好！按照会议安排，我就麟游县开展煤矿安全专项整治三年行动工作情况作以汇报，不妥之处，请批评指正。
一、健全完善安全生产责任体系。近年来，麟游县委、县政府始终把安全生产工作摆在重要位置，按照习近平总书记“安全生产既是经济和社会问题，也是重大的政治问题”“发展决不能以牺牲人的生命为代价”等重要论述，树牢底线思维和红线意识，坚持安全生产“党政同责、一岗双责”。今年以来，县委常委会4次、县委专题会议1次、政府常务会5次，传达中央和省市关于安全生产的决策部署和工作要求，研究解决安全生产突出问题。年初，政府与部门、部门与企业层层签订安全生产目标责任书，进一步夯实部门监管责任和企业主体责任。组建14个安全生产专业委员会，成立工作专班，调整森林防火、防汛抗旱等指挥部组成人员和职能，不断健全完善安全生产应急管理体系。
二、扎实推进专项整治三年行动。一是及时安排部署。召开安全生产专项整治三年行动工作动员部署会，制定出台1个总体方案、2个专题方案和14个行业领域专项方案，明确工作重点，做到时间清、任务清、责任清、措施清。二是全面排查督导。对全县7个镇、14个安委会重点成员单位及4家煤矿企业进行集中督导检查，对发现的问题实行“闭环管理”；实行人大视察工作制度，定期对安全生产工作进行调研，协调解决安全生产突出问题。三年行动工作开展以来，累计督导检查生产经营单位73家，排查隐患问题298条，立案查处违法违规行为32起。三是注重宣传教育。将《习近平总书记关于安全生产重要论述》纳入县委、政府理论学习中心组专题学习内容，组织干部职工集中观看《生命重于泰山》电教片，对3000余名煤矿企业一线员工进行安全生产知识培训，在县电视台开设专栏报道全县安全生产专项整治情况，营造浓厚氛围。四是严格通报问责。定期听取镇和部门三年行动工作汇报，对整治不重视、推进措施不力、成效不明显的予以通报，对排名靠后的单位主要负责人进行约谈，并在年度目标考核中予以扣分，坚决杜绝不认真、不扎实、走形式、走过场。
三、持续强化煤矿领域风险管控。根据我县4个煤矿灾害问题根源，结合专项整治工作安排和企业生产经营实际，有针对性地开展煤矿安全“五项行动”。一是开展思想认识提升行动，筑牢企业安全发展理念。联合市应急管理局举办全市工矿企业主要负责人安全生产培训班，专题学习习近平总书记关于安全生产的重要论述、重要指示批示精神，充分认识当前煤矿生产的严峻形势，强化矿企安全生产意识。召开煤矿问题整改反思会，深刻剖析反思煤矿安全方面存在的问题，制定应对举措，增强矿企安全生产紧迫感。二是开展主体责任夯实行动，提升企业管理效能。制定《麟游县落实煤矿企业安全生产主体责任的实施意见》，建立完善煤矿企业责任制管理考核、安全监督检查、重大事故隐患责任追究追溯等制度，实行“一矿一策”“一岗一编”“一职一责”，明确煤矿企业职责定位，划定职责范围，制作职责清单。开展“学法规、抓落实、强管理”活动，对矿级领导带班下井、安全管理制度落实情况进行暗访，对管理制度落实不力、带班下井不到位的企业负责人实行约谈，倒逼企业落实自身责任。三是开展问题隐患“清零”行动，提升本质安全水平。全面梳理今年以来各级监管监察部门查出的问题隐患，组织召开隐患整改专题研讨会，研究解决煤矿隐患治理的突出、共性、深层次问题。截至目前，各级“一通三防”专项监察查出的158条问题、冲击地压专项监察查出的51条问题隐患、日常监管检查发现的583条问题隐患均已整改到位。四是开展重大灾害合力共治行动，提升灾害防治能力。建立《麟北矿区煤矿安全生产联防联治制度》，依托县安全生产信息监控中心，定期召开技术交流会，搭建矿区技术共享平台，促进互相交流、分享经验。强化区域救援协同联动，整合煤矿企业救援队伍、冲击地压、顶板等灾害治理的优势资源，建立各煤矿救援物资数据库和救援物资共享机制，定期组织煤矿企业救护队联合演练，增强应对突发事件的整体能力。五是开展执法大检查行动，提升安全监管质量。深入开展煤矿安全生产执法检查活动，精准打击各类违法违规行为，对发现的重大隐患，做到一律停产整顿、一律挂牌督办、一律问责曝光。严格监管执法和“逢查必考”，倒逼煤矿全员“知法、学法、懂法、守法”，提升企业依法办矿、依法管矿能力。截至目前，开展安全执法检查12次、52矿次，责令停止生产矿井2处、责令停止掘进工作面6个、立案处罚6起。
[bookmark: _GoBack]今年以来，我县在煤矿安全专项整治方面做了大量工作，取得了一些成效，但和市委市政府的要求、企业生产实际情况相比还有差距。下一步，我县将以学习贯彻此次会议精神为契机，一是常态化开展煤矿各环节安全大排查大整治，对灾害重、风险大、管理差、安全没有保障的煤矿定期排查，消除事故隐患。二是进一步加大安全投入，强化重大灾害治理，确保治理措施落实到位。三是进一步加大执法力度，严厉打击煤矿企业违法违规生产建设行为，对重大隐患一律责令停产整顿。四是整合煤矿企业灾害治理、应急处置等资源优势，定期召开技术交流会，解决各矿灾害治理突出问题，提升矿区整体安全防治水平，确保矿区安全稳定。
我的发言就到这里，谢谢大家！
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