招贤矿业陪检人员“应知应会”知识
招贤安全理念及“四零”安全目标：
安全理念：安全第一、质量第二、设备第三、生产第四，不安全不生产；四零”安全目标：零超限、零突水、零发火、零冲击。
陪检人员要求：
高度重视、热情接待、全程陪同、有问必答、不问不说。
两个至上，两个根本、两个决不允许：
“人民至上、生命至上”、“从根本上消除隐患，从根本上解决问题”、“绝不允许上有政策、下有对策，绝不允许打擦边球”。
三个一律、三制一案、三不到：
三个一律：矿井灾害治理顶层设计方案未经省级工作专班审核通过的煤矿一律停止生产，不按方案落实"一矿一策"灾害治理措施的煤矿一律纳入退出计划，整改不到位、达不到安全生产标准的煤矿一律关停；三制一案：体制、机制、法制、预案；三不到：看不到、想不到、查不到。
四个并重、四丢：
四并重：管理、装备、素质、系统；四丢：丢面子、丢票子、丢帽子、丢饭碗。
五个全覆盖、五个可视化、五大系统：
[bookmark: _GoBack]五个全覆盖：煤矿采掘头面、生产系统、重要岗位、灾害治理全过程、检测检验关键环节视频监控；五个可视化：数据监测可视化、灾害治理可视化、关键工序可视化、操作行为可视化、设备管理可视化；五大系统：通风、提升、运输、压风、排水。
五假、五超、三瞒、三不：
五假：假图纸、假封闭、假整改、假数据、假报告；五超：超层越界、超能力、超强度（煤矿全年原煤产量超过核定（设计）生产能力幅度在10%以上，或者月原煤产量大于核定（设计）生产能力的10%的）、超定员开采(冲击地压煤层的掘进工作面200m范围内进入人员不得超过9人，回采工作面及两巷超前支护范围内进入人员生产班不得超过16人、检修班不得超过40人,采掘作业地点单班作业人数超过国家有关限员规定20%以上的为超定员)、无证超期。三瞒：隐瞒作业地点、隐瞒作业人数、瞒报谎报事故。三不：不具备安全生产条件组织生产建设；不经批准擅自恢复整改、恢复施工、恢复生产；拒不执行煤矿安全监管监察指令仍然组织生产建设。
六严禁、三严格：
六严禁：1.严禁违规爆破和动火作业方面，矿山企业违规运送、存储、发放、使用民用爆炸物品的，依法予以查封或者扣押；构成重大事故隐患的，依法责令停产整顿。2.严禁违规转包井下工程，矿山企业矿井挂靠、违规发包转包分包工程的，施工单违规挂靠施工资质的，责令停产整顿，并依法从重处罚。3.严禁使用淘汰设备工艺，矿山企业违规使用非阻燃风筒、输送带、电缆、玻璃钢或者违规使用干式制动无轨胶轮车的，责令立即停止使用；拒不改正的，依法责令停产整顿。矿山企业使用纳入安标管理单位按规定取得矿用产品安全标志设备设施的，责令立即停止使用；拒不改正的，依法责令停产整顿。煤矿井下使用未取得矿用产品安全标志的反应型高分子材料，责令立即使用，拒不改正的，依法责令停产整顿。4.严禁重大灾害治理不到位组织生产，矿山企业未按规定保证安全生产条件所必需的资金投入，因投入不足导致隐患治理不到位的，责令限期改正；构成重大事故隐患的，依法责令停产整顿；导致发生事故的，依法对主要负责人、个人经营的投资人（包括实际控制人）从重处罚，构成犯罪的，依法追究有关人员刑事责任。5.严禁超能力、超强度组织生产，矿山企业超能力组织生产的，责令立即采取限产措施，构成重大事故隐患的，依法责令停产整顿。煤矿采掘失调以及瓦斯应抽未抽或者抽采不达标组织生产的，依法责令停产整顿。有关部门和上级公司超能力下达生产计划或者经营指标的，责令立即改正，并按规定严肃处理。6.严禁未经批准擅自组织生产建设，矿山企业证照手续不全或者证照到期不按规定办理延期手续擅自组织生产建设的；依法责令停止生产建设，停产整顿矿山未经验收擅自复工复产的，依法严肃追查，情节严重的依法予以立即关闭。三严格：1.严格安全监控设施设备管理，矿山企业未按规定按照安全监控系统和人员位置监测系统或者系统不能正常运行的，修改、删除及屏蔽系统数据信息逃避监管的，依法责令停产整顿；构成犯罪的，依法追究有关人员的刑事责任。2.严格带班下井和安全培训教育培训，矿山企业未严格执行矿领导带班下井制度的，责令立即改正，并对企业和主要负责人依法从重处罚；未按规定对井下作业人员进行安全教育和培训，或者特种作业人员无证 上岗的，依法责令改正并罚款，情节严重的责令停产整顿。3.严格执行监管监察指令。

