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同志们：
5月26日至6月5日的短短10天内，山东能源枣矿集团新安煤矿、河南能源鹤壁煤电公司六矿、黑龙江龙煤鸡西矿业滴道盛和煤矿接连发生2起较大事故、1起较大涉险事故，造成23人被困，经全力抢救，12人获救、11人遇难。事故发生在全国上下喜庆党的百年华诞即将到来之际，在第20个全国“安全生产月”刚刚启动之时，影响十分恶劣，教训十分深刻。事故发生后，王勇国务委员作出重要批示，要求全力做好事故救援处置工作，尽力减少人员伤亡，查明事故原因，采取有效措施，严防同类事故重复发生。黄明部长要求，强化重点督导检查，采取坚决有力措施整治，绝不能常态化一般化，绝不能同类事故重蹈覆辙，任由事故反弹，安全形势失控。大家要认真学习领会，抓好贯彻落实。
刚才，黑龙江龙煤集团、河南能源化工集团、山东能源集团主要负责人作了发言，希望大家认真汲取教训，举一反三，坚决遏制事故多发态势。下面，我就做好当前矿山安全生产工作讲3点意见：
一、深刻汲取事故教训，清醒认识存在的突出问题
    经初步分析，3起事故暴露出的主要问题有：一是安全发展理念树得不牢固。当前煤炭等矿产品价格持续高位运行，一些企业重生产轻安全，要钱不要命，不认真汲取事故教训，抢工期、赶产量，甚至超能力超强度超定员组织生产，导致同类事故重蹈覆辙。河南鹤煤六矿、黑龙江滴道盛和煤矿既没有汲取今年山西石港煤“3·25”、贵州东风煤矿“4·9”煤与瓦斯突出事故教训，也没有汲取自身事故教训，鹤煤六矿曾于2008年10月13日发生过煤与瓦斯突出事故、死亡9人；滴道盛和煤矿曾于2018年4月4日发生过煤与瓦斯突出事故、死亡5人。反映出一些地区和企业没有从根本上树立以人民为中心的发展思想，没有做到“两个至上”。近期暗查暗访也发现，一些煤矿超能力生产，如山西阳泉跃进煤矿连续多个月产量远超核定生产能力的10%，个别月份甚至超过48%，还以假图纸、假台账、假记录隐瞒真相。二是重大灾害治理措施落实不到位。鹤煤六矿突出煤量约1020吨，瓦斯10万立方，突出强度属于特大型突出，近年来全国罕见，说明根本没有落实两个“四位一体”综合防突措施，区域措施效果检验和区域验证等指标测定不准确，瓦斯抽采不达标，在煤层没有消突的情况下冒险掘进；滴道盛和煤矿顺层钻孔竣工图显示，部分顺层钻孔未按设计施工到位。三是采掘失调问题严重。滴道盛和煤矿与新疆昌吉丰源煤矿一样，都属于典型的采掘失调矿井，该矿井下布置12个掘进工作面，没有1个采煤工作面，为了早出煤冒险违规作业，在施工钻孔出现喷孔、顶钻等动力现象时继续强行施工，且在受威胁区域违规安排平行作业，造成更多人员涉险被困。四是风险隐患失管失控。山东能源枣矿集团新安煤矿在过断层调巷期间，施工地点附近断层发育、落差较大（22米左右），对断层附近围岩不稳定的风险管控不到位，造成“5·26”大面积冒顶事故。还有一些矿山企业对汛期安全疏于管理，如山西阳泉西上庄煤矿对汛期预警信息置若罔闻，在雷暴大风天气继续组织大量人员下井；河北部分非煤矿山井下涌水量大，属于大水矿井，但防水闸门无法正常关闭，应急演练流于形式。五是监管监察执法不严不实不细。有的执法人员缺乏斗争精神，不敢动真碰硬，存在不敢查、不会查、查不出等问题；有的即使查出了问题，但对重大问题盯不住、不上心，屡查屡罚仍挡不住事故发生；有的抓不住重点，执法不精准，没有把煤与瓦斯突出矿等高风险矿井作为重中之重来抓。
二、紧紧围绕遏制大事故，着力防范化解矿山重大灾害风险
今年以来，受疫情、大宗商品涨价、保供应等影响，全国矿山安全生产形势异常严峻（截止6月7日，全国矿山共发生事故152起，死亡229人，同比起数减少4起、下降2.6%，人数增加40人、上升21.2%。其中，较大事故10起，死亡48人，同比增加5起、26人，分别上升100%和118.2%；重大事故2起、死亡32人，同比增加2起、32人），特别是“七一”临近，迎大庆、保安全的任务艰巨，做好当前矿山安全生产工作意义重大，必须坚决守住不发生事故的底线。越是安全生产形势严峻，越要保持战略定力，坚持底线思维，增强忧患意识，统筹发展和安全，处理好安全与发展、安全与生产、安全与效益的关系，按照“抓大风险、治大隐患、防大事故”的要求，下好管控重大灾害风险的“先手棋”，扭住防范遏制重特大事故的“牛鼻子”，真正把确保人民生命安全放在第一位的要求落到实处，以实际行动和良好成效来践行“两个维护”。
（一）坚决防范煤与瓦斯突出事故。今年以来接连发生瓦斯突出较大及涉险事故，再次告诫我们瓦斯仍是“第一杀手”，依然是灾害防治的重中之重，再次提醒我们不能有丝毫侥幸心理和麻痹思想，再次验证煤层不消突就是埋下了“定时炸弹”。近日，国家局印发了《关于进一步加强防范煤与瓦斯突出事故的紧急通知》，各地要抓好宣贯落实，具体在防突上要做到“六个必须”。一是必须全面排查正在采掘区域的突出敏感指标。凡参数不齐全的，一律限期补测，凡参数造假的，一律停产整顿。二是必须强化瓦斯抽采现场施工管理和质量验收。要推广安徽淮河能源自动打钻、无人操作、视频监控的做法，按规定进行钻孔轨迹测定，当钻孔控制范围不足或者存在空白区域时，必须补充区域防突措施。三是必须严密封堵预抽瓦斯钻孔。推广使用“两堵一注”等先进工艺，保证抽采时间、浓度和负压，抽采达标评判报告要由矿长审签，并对其结果负责。凡抽采不达标的，一律停止作业（淮南在瓦斯抽采上，由井下治理为主向地面抽采为主转变）。四是必须严格效果检验。采掘工作面防突效果评价，必须首先测算瓦斯抽采排放量，达标之后方可实施现场测定，确保防突效果评价程序严谨、结果可靠。五是必须严厉打击造假行为。对存在钻孔造假、抽采量造假、瓦斯传感器浓度造假等严重违法违规行为的，一经发现，依法依规移交司法机关处理。六是必须建立通风瓦斯日分析制度和月度防突预测图制度。及时排查、超前防范瓦斯及突出隐患，坚持瓦斯“零超限”、煤层“零突出”目标管理，借鉴安徽淮南瓦斯分级预警的做法，不同地点、不同巷道类型设置不同超限值和断电值，并认真查看安全监控系统，对瓦斯超限的、异常的，立即启动预警机制，该到现场核查的要到现场核查，实现对瓦斯动态管控。
（二）坚决防范汛期水害事故。目前，全国各地已进入主汛期，汛期历来是矿山水害事故的易发高发期，极易酿成群死群伤事故。一要强化井下水害防治。矿山企业要坚持“有掘必探”，物探先行、钻探验证，查清采掘工作面及周边老空水、含水层富水性和断层、陷落柱含（导）水性等情况，严格落实“三专两探一撤”措施，做到地质普查不清楚不开工、水害治理不到位不作业、效果检验不达标不生产。二要强化地表水害防治。矿山企业要以雨季“三防”（防洪、防排水和防雷电）为重点，摸清矿区河流、湖泊、塌陷区等水体与矿井可能的联系通道情况，对威胁矿井安全的地表水体要修筑防洪沟渠、加固堤坝，严防透水、淹井等事故；尾矿库要认真落实“管住水、护住坡、看住井、应好急”的要求，实行汛期专人24小时巡查制度，按期完成排洪系统质量检测，严防滑坡、溃坝等事故。三要强化应急处置。矿山企业要赋予调度员、安检员、井下带班人员、班组长等相关人员紧急撤人的权力，及时开展水害事故应急演练。各地要及时发布暴雨、洪水、大风、雷电等灾害性天气预报预警信息，特别是尾矿库“头顶库”，要通过应急广播系统、电话、手机等第一时间向下游居民发送预警信息，严防极端天气期间撤人不坚决，严防灾害未消除急于恢复生产、安排人员下井（去年6月25日，山东省德州市齐河县突发极端强对流天气并伴有大风、暴雨，引发山东邱集煤矿、新矿赵官煤矿双回路停电，致使两矿分别有96人和249人滞留井下达6、7个小时，教训十分深刻）。
（三）坚决防范冲击地压事故。2018年以来，全国共发生4起较大及以上冲击地压事故，共造成41人死亡，特别是总书记针对山东龙郓煤矿“10·20”重大冲击地压事故作出重要指示，我们必须站在讲政治的高度，采取有效措施，严防同类事故再次发生。一要严格“零冲击”目标管理。各地要严格按照《关于进一步贯彻落实习近平总书记重要指示精神 坚决防范遏制煤矿冲击地压事故的通知》（安委﹝2020﹞6号）要求，督促煤矿企业进一步优化采掘布局，严格控制开采强度，最大限度避免应力集中。二要严格分类处置。在去年对全国138处冲击地压矿井开展安全论证的基础上，今年要重点开展“回头看”，各地要结合实际提出分类处置意见。对冲击地压与瓦斯等灾害耦合叠加的矿井，要制定复合灾害治理措施，发现不具备防治能力或存在较大安全风险的，必须先停下来，该限产的限产、该退出的退出。三要严格措施落实。坚持“区域先行、局部跟进、分区管理、分类防治”的原则，强化源头防范、超前治理，实施监测预警、治理评价、安全防护等闭环管理，防治措施落实不到位或防治效果不达标的，坚决不能冒险蛮干。
（四）坚决防范火灾事故。去年以来，5起矿山重大事故中，有2起是火灾事故，1起是因动火作业引发的爆炸事故（这就是典型的小隐患屡教不改酿成大事故，属于低级错误栽了大跟头）。一要严防内因火灾。煤矿必须编制防灭火专项设计，督促开采容易自燃和自燃煤层的煤矿，建立自然发火监测系统，严格落实综合预防煤层自然发火的措施，加强采空区安全管理，防范煤炭自燃造成火灾、瓦斯等事故。二要严防皮带等外因火灾。严把电缆、风筒、皮带、电气开关和高分子材料等设备设施入井关，确保电气设备、带式输送机等安全保护设施齐全有效，严禁超期服役、“带病”运转现象。三要严格动火作业管理。近年来，动火作业带来的事故屡见不鲜，教训深刻（2017年3月9日，黑龙江双鸭山东荣二矿地面电焊引起火灾，造成坠罐事故，死亡17人；今年1月10日，山东烟台笏山金矿地面电焊，造成井下炸药雷管爆炸，死亡11人）。不管是煤矿还是非煤矿山，不管是地面还是井下，使用电、气焊等进行切割、焊接动火作业时，必须编制并审批专门安全措施。在井口和井筒内动火作业时，必须撤出井下所有作业人员；在主要进风巷动火作业时，必须撤出回风侧所有人员。四要严格火工品管理。严禁同时同地装卸炸药和雷管，严禁违法违规存放、超量储存，严禁爆破工等特种作业人员无证上岗。
（五）严防断层等构造带来灾害风险。矿井过断层构造极易引发冒顶片帮、瓦斯、水害等事故，近期山东、甘肃先后发生冒顶事故（如，今年山东枣矿新安煤业“5·26”事故3人死亡，甘肃白银深部矿业“6·4”事故2人被埋。2019年11月19日，山东梁宝寺火灾事故，11名矿工全部获救。2020年2月22日，山东新巨龙煤矿冲击地压事故，4人死亡。以上事故均与井下巷道过断层等地质异常区有直接关系），必须引起高度重视。一要加强超前预判。高瓦斯矿井、煤与瓦斯突出矿井，水害复杂极复杂矿井和冲击地压矿井过断层构造地带，要加强对断层构造的成因分析，掌握断层构造对顶底板、煤层、含水层等的破坏和影响，高度关注矿压、瓦斯和水涌出量的异常变化，严防冒顶片帮、瓦斯、水害和冲击地压风险。二要加强综合治理。井巷布置首先应考虑避开大的断层构造带，必须通过或接近的，要学习安徽淮河能源集团经验，变传统“过断层”为超前“治断层”，对采掘工作面断层、构造带、应力集中区，实施超前注浆加固治理，有效防范过断层构造带来的各类灾害风险。三要加强观测预报。督促矿山企业建立健全矿压监测系统，加强对断层构造附近的顶板离层量与涌水量、瓦斯涌出量的相关性分析，发现矿压异常、冒顶预兆，或者瓦斯、水害涌出异常，必须及时停产撤人，决不能冒险蛮干。
（六）坚决防范采掘失调带来的潜在风险。当前，国有大矿尤其是主力矿井，采掘接续紧张问题十分突出，特别是国内煤炭有效产能不足，一些地方片面理解保供政策，盲目提产能、扩产量，加剧了采掘接续紧张，灾害治理的时间和空间都无法保证，抽、掘、采不平衡，甚至无面可采，到了饮鸩止渴、竭泽而渔的地步，最终导致事故发生（新疆丰源煤矿，黑龙江滴道盛和煤矿就是采掘严重失调的典型，都没有采面可采）。煤矿企业要加强采掘平衡超前管理，对存在《防范煤矿采掘接续紧张暂行办法》中采掘接续紧张九种情形的，必须主动降低产量，制定相应的灾害治理和采掘调整计划方案，决不允许在系统不完善、灾害治理不到位的情况下进行采掘作业。要借鉴安徽煤监局开展预防性技术监察的做法，会同企业科学合理编制生产接续计划，做到精排1年、细排3年、规划5年。
（七）坚决防范基础薄弱带来的风险。当前矿山领域安全基础依然薄弱，一些矿山生产系统复杂，井下多头多面用人多，多数小煤矿从业人员素质低下，多数非煤矿山企业使用大量劳务派遣工、外包工，甚至不培训就上岗作业。要持续推进人员素质提升，落实安全技能提升行动计划，严格人员准入门槛，加大培训力度，特别是要熟悉各类灾害风险，提高自救互救能力，发现井下有瓦斯异常、透水、冲击地压、顶钻卡钻等动力现象或事故征兆时，及时安全撤人。要持续推进“一优三减”措施落实，进一步优化生产布局、生产系统，减少生产水平、采掘头面数量，对搞人海战术、大班次、多头多面组织生产的，要督促其主动限产，符合智能化建设条件的，要优先上智能化。
三、坚持严盯死守，进一步加大监管监察力度
当前，矿山安全生产形势严峻复杂，各级监管监察部门要进一步增强出不起事故的紧迫感，切实扛起防范化解重大安全风险的政治责任，坚决守住不发生重特大事故的安全底线。 
（一）严格落实安全监管监察责任。国家局刚印发了《关于进一步压实矿山安全监管监察责任 切实消除监管盲区的通知》，各部门要尽快研究制定具体办法和配套制度，确保将待关闭矿、停产矿、停建矿、技改矿、整合矿、基建矿与生产矿等所有矿山都纳入安全监管范围，“七一”前对各类矿山的包保、盯守、巡查等措施必须全部到位，严防漏管失控。对检查发现存在重大隐患的高风险矿山，在重大隐患消除前必须安排人员驻矿监管、盯死看牢。从现在起到“七一”前，国家局机关各司按照分片联系指导，赴重点地区和矿山企业进行明查暗访；省级煤监局、分局除留值班人员外要全部深入基层，省级矿山安全监管部门负责同志要带头深入一线，不间断开展明查暗访和监察执法，督促安全责任和制度措施落实。
（二）科学研判重大安全风险。要善于运用逆向思维，定期研判本地区和每一处矿山重大安全风险，建立“一地一册”“一矿一册”安全风险台账，做到心中有数、有的放矢。要借鉴学习安徽煤监局精准防控风险的做法，多用善用执法信息化平台，开展远程监管监察（有网不管用就是形式主义），健全风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”，实行“煤矿查找、企业审查、分局核查、省局抽查”四级研判，形成年度重大风险管控清单，对照清单实行监察员“日查看、周调度、月分析、季通报”和监管监察季度会商。要紧盯易发事故的关键环节，对煤矿过断层构造带、石门揭煤等情况要提前掌握，加强指导和督促检查，发现重大风险管控不力的，要及时预警告知；造成隐患的，要依法处罚、严肃问责。
（三）深化专项整治三年行动。安全专项整治三年行动，要求我们排出3年内采场和安全生产系统存在的风险隐患，超前采取措施，进而实现“两个根本”。当前，要把安全大排查、四个专项整治等纳入三年行动重点内容，通过重点督导和异地联合执法，推动集中攻坚取得实实在在的效果。要突出重点开展安全大排查，优先排查煤与瓦斯突出、冲击地压、水害严重、发火严重、跑车坠罐等风险大的矿井，对已经开展大排查的矿要组织“回头看”，凡是工作不深入、排查质量不高、问题整治不彻底的，一律重新补课。要强化重点督导，国家局对煤矿重点督导9个重点地区和4个重点企业，对非煤矿山重点督导7个重点省份和30个重点市县，各省级监管监察部门也要明确本地区矿山安全重点市县和企业，由厅局领导带队不间断开展重点督导检查，做到一地一案、一企一策，纳入“两个清单”进行集中攻坚，做到“两个根本”“两个不放松”。要组织开展异地联合执法，立即组织北京、重庆、江西、江苏、安徽、河北、吉林、辽宁等8个省局，对河南、黑龙江、山西、陕西、贵州、云南、新疆及新疆兵团、内蒙古等9个省进行异地执法，重点监察煤与瓦斯突出、水害、冲击地压等高风险煤矿，严厉查处重大灾害治理时间空间不够组织生产、超能力超强度超定员组织生产、采掘接替紧张没有采取停产限产措施等严重违法违规行为，并用好行刑衔接措施，形成强大执法震慑。
（四）始终保持“打非治违”高压态势。要用好刑法修正案（十一）、国务院446号令、应急部4号令等法律武器，严格执行《矿山重大隐患调查处理办法(试行)》，对典型重大隐患，要比照事故调查处理，依法处罚，严肃追责问责。对违反“六严禁三严格”规定，特别是违规下达超能力生产任务或利润指标的，要严肃追究上级企业及主要负责人的责任；对密闭启封、石门揭煤、巷道贯通、工作面安装和回撤、采掘作业过地质构造带、动火等高风险作业，要对标对表检查技术措施制定及落实情况，不符合规定的，坚决责令停止作业；对突出矿井两个“四位一体”防突措施不落实、煤层未消除突出危险、不具备防突能力的，以及冲击地压矿井该鉴定不鉴定或虚假鉴定、该降低开采强度不降低、采掘工作面实施解危措施不按规定撤人的，必须依法停产整顿。
（五）举一反三汲取事故教训。河南、山东、黑龙江3起事故一律由省级煤监局提级调查，并分别约谈鹤煤公司、枣矿集团、鸡西公司，一律“一案三查”，既查企业包括上级集团公司主体责任，也查部门监管监察责任，还查地方党政领导责任（有没有下达不切实际的生产和利润指标），对违法违规违纪的，不管涉及哪个部门、哪个企业、哪个人，都要严肃处理，以儆效尤。各级监管监察部门和矿山企业要汲取教训，把别人事故当成自己事故来对待，做到引以为戒，不能拿别人的事故当“看电影”；把过去的事故当成今天事故来对待，做到警钟长鸣，不能好了伤疤忘了疼；把小事故当成大事故来对待，做到举一反三，不能麻木不仁、置若罔闻；把隐患当成事故来对待，做到防微杜渐、防患于未然，不能养痈为患，否则还会重蹈覆辙。

同志们，非常时期要有非常举措，我们要进一步增强做好当前矿山安全生产工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉，压细压实工作责任，采取超常规措施，沉下去、抓落实，坚决防范遏制矿山重特大事故，为党的百年华诞创造安全稳定的环境。
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