
集团公司2021年8月份安全工作例会
纪要

8月3日下午，集团公司在机关召开了8月份安全工作例会，现纪要如下：
一、会议听取了各单位7月份安全工作总结及8月份安全工作重点的汇报
各单位分管安全工作负责人汇报了本单位7月份工伤事故、非人身事故、“三违”、重大风险管控等情况；对“安全生产月”活动组织开展情况、安全攻坚集中整治实施情况、新《安全生产法》学习贯彻、对标排查情况、安全生产视频监控系统管理、煤矿安全生产突敏信息上报工作开展情况进行了汇报。
会议认为，7月份，集团公司各单位强化重大风险管控、健全突敏信息的管理，加强新修订《安全生产法》的学习，提升视频反“三违”工作力度，落实安全集中攻坚行动举措，积极应对极端恶劣天气，安全形势保持总体稳定的态势。但7月份共发生8起轻伤事故，说明目前在安全工作中、现场管理中还存在以下问题：一是现场重点管理不到位。发生8起轻伤事故3起发生在安装拆除作业地点、3起为顶板事故，说明部分单位强化重点管控落实不到位，严管理、盯重点还存在差距。二是现场违章作业行为屡禁不止。会议集中观看了祁东煤矿7月19日924拆除工作面工伤事故视频、恒源煤矿4810机巷掘进工作面违章作业视频，暴露出现场作业过程中存在员工风险意识不强、跟带班人员责任落实不到位、“五位一体”岗位作业标准执行不到位的情况。三是吸取事故教训不深刻，同类型事故重复发生暴露出在事故警示教育上存在不严不实、在事故调查处理上存在不深不透、在事故问责上存在以罚代管等情况。四是外委施工安全管理存在差距。部分单位没有严格落实“一井一制”安全管理原则，对于外委施工队伍监管存在宽松软现象。新淮公司对外派作业项目部监管存在差距。
会议要求，各单位要深刻吸取事故教训，严格落实《集团公司关于吸取近期事故教训强化安全工作的紧急通知》要求，实施不安全行为专项整治，严格“五位一体”岗位作业标准执行，严肃工伤事故调查处理，月度内同类型事故重复发生的将严肃追究分管负责人责任，坚决遏制轻伤事故多发态势。
机关安全生产部室对各单位安全生产问题、重点进行点评并提出要求：一是突出重大灾害治理。严格祁东煤矿8237工作面、钱营孜煤矿3211工作面等重点采掘工作面的瓦斯治理，；强化8258N改造风联巷揭8煤等4处揭煤安全技术措施的落实；高度重视朱集西煤矿11401末采防灭火管理，严格新区掘进双探措施的落实，确保重大风险管控到位，杜绝重大灾害事故发生。二是把握安全生产重点。紧盯任楼煤矿、恒昇煤业通风系统调整、祁东煤矿主井提升系统检修、钱营孜煤矿新副井施工质量、昌恒公司4201工作面大倾角作业、招贤矿业1302切眼过NF1断层安全管理。三是提高安全保障能力。超前细致谋划做好任楼煤矿矿井年度大修、矿井反风演习，宁夏润夏生产系统大修等工作。任楼、朱集西煤矿等要强化钻孔集中施工作业过程管控。四是严格安全管理制度的执行。强化皮带机保护装置的管理，严禁皮带机运行期间进行清理；加强单轨吊管理，组织开展专项检查。严格落实突敏信息管控措施的现场落实，强化现场监督考核。加快完善视频监控的安装使用，加大视频反“三违”工作力度。
二、会议对8月份安全工作提出要求
一是各级安全管理人员要强化安全理论、政策、法规、制度的学习理解掌握，结合智能化学习转变安全管理、思维方式、方法，摒弃“三惯”思想，用创新思维、创新方式解决安全工作中的突出问题，各单位分管安全工作的负责人要带头学，提升安全监管人员素质。
二是各单位要认真梳理上半年安全大排查工作，结合4个100%排查问题、结合新《安全生产法》对标问题整改、结合安全攻坚集中整治行动实施，按照“两个根本”的要求，形成分析报告和工作举措，将问题纳入“两个清单”跟踪督办，同时坚持问题导向，指导下半年安全大排查工作的实施。
三是各单位要深刻吸取事故教训，强化事故案例警示教育，加大不安全行为查处力度。各单位要通过视频对岗位作业人员安全确认、安全站位等“五位一体”岗位作业标准实施情况进行检查考核。进一步加大视频反“三违”工作力度，公司机关安全生产部室人员严格落实查处指标、各矿要分解指标、领导带头、责任到人，强化现场不安全行为查处力度。原则上8月份视频反“三违”数量在7月份基础上翻一番。安全监察局负责每月汇总各单位视频查处“三违”、生产安全事故视频，挂网供各单位开展安全警示教育工作。
[bookmark: _GoBack]四是强化重大风险管理措施的监督检查，各单位要深刻吸取祁东煤矿“5.25”瓦斯高值超限事故教训，结合突敏信息的管理，对重大风险管控措施落实情况、落实效果进行监督检查，确保重大风险管控措施执行到位、责任落实到位、效果管控到位。安全监察局负责制定突敏信息管理补充规定，公司各专业部室每周组织对专业范围内突敏信息集中回顾梳理，安全矿长、安全副总参加突敏信息分析，提升突敏信息管理的实际效果。
五是提升安全监管检查工作质量。各级安全监管检查部门、人员要紧盯重点环节、重点时段，8月份重点采取“四不两直”、突击检查等方式，查实、查透现场安全实际情况，推进现场管理标准化、流程化、规范化。
六是强化高温和极端天气应急管理。各单位要加强高温天气下设备设施、仪器仪表等数据变化情况分析，通过数字分析及时预警、及时采取措施。各单位继续做好极端恶劣天气应急管理、应急处置工作。
七是组织开展注册安全工程师报名工作。各单位分管安全负责人负责8月5日前组织安全生产管理人员进行报名，安全矿长、安全副总带头报名，组织报名情况报劳资部培训中心备案。
八是高度重视疫情防控工作，协助单位严格落实疫情防控举措。
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