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纪要
9月1日下午，集团公司在机关附三楼会议室召开了9月份安全工作例会，集团公司党委委员、副总经理吴玉华、公司机关安全生产部室、各单位安全负责人、安全监察部门负责人参加了会议，集团公司副总工程师林青主持会议，现纪要如下：
一、会议集中组织观看8月份三个典型反“三违”视频案例。
二、会议总结分析了8月份安全工作情况，通报了八月份安全工作例会工作任务落实情况。
会议认为，8月份经过各单位共同努力，集团公司安全形势保持总体稳定，发生轻伤事故3起，分别是任楼煤矿1起、祁东煤矿1起、恒昇煤业1起。8月份重点推进完成了新《安全生产法》学习贯彻、加大了视频反“三违”工作力度，落实应对高温和极端天气的应急准备，完善突敏信息管控机制，强化视频举牌确认制度，完成注册安全工程师报名等工作，安全形势及安全工作任务推进有力。
二、会议听取了各单位8月份安全工作存在的突出问题及9月份重点工作举措
各单位分管安全工作负责人汇报了本单位8月份安全生产管理过程中存在的突出问题和下一步计划采取的工作举措，汇报了9月份安全工作重点。8月份发生2次瓦斯越警，出现风筒管理不到位造成瓦斯异常变化，发生了朱集西煤矿13501歪架等情况，通过视频检查发现，现场违章作业、不安全行为时有发生，各单位要高度重视，引以为戒。机关安全生产部室对各单位安全生产问题、重点进行点评并提出要求：一是强化重大灾害治理。严格落实任楼煤矿8255风巷揭82煤等4处揭煤措施的落实，强化祁东煤矿8237工作面过断层的超前治理，严格921机风巷防突措施的落实，加强II7324工作面过断层、朱集西煤矿13501工作面歪架防灭火措施的落实。二是紧盯安全生产重点。超前谋划钱营孜煤矿、祁东煤矿、恒晋煤业停产检修，严格外委施工安全管理。加大五沟煤矿1026大倾角抽架现场管理，落实恒昇煤业新风井运行通风系统调整。严格落实宁夏润夏停产大修有限空间管理及工作票制度的执行。三是严格安全技术措施的编制和执行。严格按照“一工程一措施”的原则，围绕现场实际情况编写措施，强化安全技术措施的审批和落实，严禁措施和现场“两张皮”情况出现。细化综掘机等设备验收资料管理，杜绝出现重大事故隐患。
三、会议对9月份安全重点工作进行安排部署
一是要提高安全工作政治站位。认真贯彻落实8月25日全国矿山安全工作视频会精神，集团公司党代会期间，各级安全管理人员要下沉基层和现场，严格管理，全力以赴确保集团公司党代会及后四个月安全生产形势的稳定。
二是要强化重大风险管控。结合突敏信息管理，做实重大风险管控措施落实的监督检查，突出做好朱集西煤矿13501歪架及防灭火管理，五沟煤矿1026工作面大倾角抽架现场安全，祁东煤矿8237工作面、921机风巷瓦斯管理，招贤矿业1305顶板离层水及麻地梁507工作面过风氧化带顶板管理等重点工作。
三是强化事故警示教育。继续做好班前案例警示教育，发挥视频反“三违”警示教育作用，用身边事教育身边人。对吸取事故教训不深刻，发生的同类型事故按典型性事故进行处理，严防“黑天鹅”事件发生。
四是要加强作风建设，区队领导干部要参加班前会，安排部署相关工作，强化班组建设，严格班队长现场管理安全责任落实，各单位要纳入干部作风督查内容。各单位分管安全负责人要加强重点头面、重点区域、重点人员的监督检查，对未履行安全职责的严肃处理。
五是组织开展下半年安全生产大排查工作。各单位认真贯彻落实《皖北煤电集团公司转发国家矿山安监局综合司关于煤矿安全专项整治三年行动及安全生产大排查工作进展情况通报的通知》认真做好自查自改工作，重点围绕上半年4个100%整改落实、对照现状进行全系统、全要素、全覆盖的自查自改，形成自查自改报告，形成高质量的“两个清单”，杜绝同类问题重复发生。
六是新修订《安全生产法》9月1日正式实施，各单位认真贯彻落实，及时完成安全生产责任制的修订。
七是推进安全攻坚行动的监督检查。要继续提高瓦斯抽采提效攻坚的安全监管，安全监察局、通防部、各单位安全监察处要加大检查力度。继续按照“五个可视化、五个全覆盖”的要求安装、管理、使用视频监控，省外煤矿要加快视频安装的推进速度，实现省外煤矿与集团公司视频通道联网，提高视频反“三违”精度。化工单位对重点作业地点、重大危险源地点要安装视频监控。
八是要组织开展专项检查。组织开展综采工作面水处理、单轨吊管理、综采支架支撑力、掘进锚固力、仪器仪表可靠性、外委施工管理专项检查。安全监察局对各单位外委施工检查情况进行核查。
九是要督促落实国家矿山安全监察局《关于加强煤矿采掘接续监管监察的通知》（矿安〔2021〕115号）要求，开展煤矿采掘接续自查整改，于2021年9月15日报送至属地煤矿安全监管部门和驻地煤矿安全监察机构。安全监管部门要学习借鉴煤监系统现场拉尺监察的经验做法，安全检查用数据、参数进行检查。
十是各单位要做好注册安全工程师考前准备工作，提高注册安全工程师通过率。
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