国家矿山安全监察局关于近期
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各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团矿山安全监管部门，国家矿山安全监察局各省级局，有关中央企业：
今年国庆节前后，全国共发生10起矿山生产安全事故，造成18人死亡，其中，内蒙古、黑龙江、陕西接连发生3起较大矿山事故，共造成10人遇难，矿山安全生产形势严峻复杂。此外，陕西还发生1起泥石流引发的矿山灾害，造成4人死亡。现将有关情况通报如下：
9月24日，内蒙古自治区鄂尔多斯市汇能煤电集团巴隆图煤炭有限公司露天煤矿（以下简称内蒙古巴隆图煤矿）发生窒息事故，造成3人死亡。10月7日，黑龙江省七台河市茄子河区鹿山优质煤有限公司二井（以下简称黑龙江鹿山二井）发生冲击地压事故，造成7人被困，经57小时全力救援，4人获救、3人遇难。10月9日，陕西省宝鸡市太白黄金矿业有限公司因连日降雨，发生山体滑坡，致使巷道上方地表低洼处顶板塌陷，约800立方米泥石流涌入井下巷道，造成4人死亡。10月11日，陕西煤业化工集团彬长矿业胡家河矿业有限公司（以下简称陕西胡家河煤矿）综放工作面回风巷超前25米至90米段发生冲击地压事故，造成4人死亡、6人重伤、20人轻伤，事故原因正在调查中。
近期接连发生多起事故，充分暴露出一些矿山企业依然存在安全发展理念不牢固、吸取事故教训不深刻、安全风险隐患排查治理不到位、安全基础管理薄弱等突出问题。一是违章指挥。内蒙古巴隆图煤矿未按照废旧巷道安全技术措施作业，违章安排工人挖开已经填埋的塌陷口，查看废旧巷道走向。陕西胡家河煤矿明知综放工作面布置在冲击地压煤层，在没有卸压到位的情况下，违规安排6个区队、145人在该工作面平行作业，违规组织生产。二是安全风险研判和管控不到位。黑龙江鹿山二井在应力集中区进行设备回收回撤作业，未开展风险研判及辨识，未采取有针对性的管控措施。内蒙古巴隆图煤矿风险管控意识不强，对发现的废旧巷道未开展风险评估。三是现场安全管理薄弱。内蒙古巴隆图煤矿生产副矿长和作业人员在未佩戴自救器和防毒防护设备的情况下，到废旧巷道作业；发现人员在废弃巷道内遇险后，救援人员未佩戴任何防护设备盲目施救，造成伤亡扩大。四是吸取事故教训不深刻。陕西胡家河煤矿没有吸取该集团孟村煤矿2020年发生的“5•24”较大冲击地压事故教训，再次发生冲击地压事故。黑龙江鹿山二井没有吸取重庆永川吊水洞煤矿“12•4”重大火灾事故教训，再次因回撤设备引发事故。
为深刻吸取事故教训，坚决防范和遏制矿山安全事故发生，确保第四季度矿山安全生产形势稳定，现提出以下要求：
一、进一步牢固树立安全发展理念。各级矿山安全监管监察部门和各矿山企业要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，提高政治站位，深刻汲取近期事故教训，坚持把保护人民群众生命安全作为牢记“国之大者”的实际行动，严阵以待、严防死守，牢牢守住不发生重特大事故的底线。认真贯彻落实近期国务院安委会、应急管理部和国家矿山安全监察局系列会议精神和部署要求，充分认识当前矿山安全生产工作的特殊性、复杂性和艰巨性，高度警惕部分矿山企业在高额利润驱动下，突破安全底线、非法违法生产、忽视灾害治理、采掘接续失调等各类重大安全风险，进一步增强做好矿山安全生产工作的责任感、使命感和紧迫感，扎实做好第四季度矿山安全各项工作。
二、在确保安全的前提下全力保供。各级矿山安全监管监察部门要牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，深刻认识“不发生事故就是对保供的最大支持”，统筹发展和安全，正确处理安全与生产、安全与效益的关系。严格标准、严格审查，科学安全释放先进产能，严禁高瓦斯、煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质条件复杂极复杂等灾害严重煤矿，存在系统性风险、采掘工作面数量超标、井下人员超限煤矿，重大风险防控不到位、重大隐患不整改、不具备安全保障能力煤矿核增产能。强化服务指导，严格落实包保责任，对重点保供煤矿开展“一对一”上门安全服务，及时发现解决问题和隐患。在保障安全的前提下，简化核增程序，压缩办理时间，推动有关矿井尽快投产。对因事故或重大隐患停产整改的矿井，督促其依法依规整改，及时办理复产手续，不搞“一刀切”式停产。矿山企业要严格按照设计和核定产能，合理安排企业生产计划，均衡组织生产，严防接续紧张和采掘失调。
三、有效防控重大安全风险。各级矿山安全监管监察部门和各矿山企业要清醒认识第四季度历来是事故高发期，结合安全生产实际，强化风险分析研判，有针对性地采取防范措施。严防极端天气风险，继续保持秋汛防范不放松，遇雨雪冰冻等极端恶劣天气，及时发送预警预报信息，坚决督促涉险矿井停产停工撤人。严防地质灾害风险，督促受台风、降雨等异常灾害影响地区矿山健全观测预警机制，科学评判地质灾害演变，完善落实防范措施。严防拉闸限电风险，积极协调供电部门，建立联络保障机制，确保灾害严重矿井、大班次矿井、保供矿井“双回路”连续稳定供电，避免不定时、无计划拉闸限电，严防因拉闸限电致使通风、排水、提升运输等中断，造成瓦斯超限、水淹井甚至发生人员被困和伤亡。严防煤矿重大灾害事故风险，认真分析进入冬季和持续高强度生产等因素对瓦斯、顶板、水、火和冲击地压等灾害防治的影响，高度重视设备长期高负荷运行带来的风险，严禁灾害治理不到位、机电设备不完好、违规违章、侥幸冒险生产作业。严防非煤矿山事故风险，紧盯通风取暖、动火作业、民爆物品管理、提升运输、水害防治、露天矿山防冻防滑、尾矿库冬季放矿筑坝等关键环节风险，严格落实各项管控措施。
四、严格落实矿山企业安全生产主体责任。各级矿山安全监管监察部门和各矿山企业负责人要深入企业和班组，广泛开展安全生产宣讲教育活动，引导全行业切实形成“安全是企业的生命，安全是最大的效益”的共识，不断筑牢全员齐抓共管安全生产的思想根基。矿山企业主要负责人要带头履行法定职责，推动企业健全并落实安全生产制度，严格考核奖惩，履行安全承诺，强化重大风险管控和隐患排查治理，严格执行矿领导带班下井制度，加大安全投入，扎实开展安全生产标准化建设，严格从业人员资格准入和安全培训，加快淘汰落后工艺装备，大力推进“一优三减”，开展智能化升级改造，全面提升矿山安全保障水平。矿山上级企业要严格落实依法办矿责任，严禁超能力下达生产计划和经营指标。严禁对即将关闭退出矿山违规设置“回撤期”“过渡期”。保供煤矿上级公司要派出驻矿工作组盯守，加强检查指导。保供煤矿上级公司主要负责人要签订安全承诺书，落实领导包保责任。
五、加大执法检查力度。各级矿山安全监管监察部门要严厉打击非法违法生产建设行为，紧盯停产停工矿、技改重组矿、即将关闭矿、灾害严重矿、大班次矿、保供矿等6类重点矿山，组织精干力量和专家，采取明查暗访、突击夜查、随机抽查、远程监管监察等多种执法方式，严肃查处重大隐患和违法违规行为。加强与公安、自然资源、生态环境、供电等部门协调联动，用好信息化手段，强化对重大风险隐患的研判分析，依法严厉打击“五假五超三瞒三不”和违规交叉平行作业等行为。特别要对假借保供名义肆无忌惮违法违规生产的，一律顶格惩处，决不姑息迁就。加快推动“电子封条”建设和联网工作，尽快实现在线监管。持续推动矿山领域安全生产专项整治三年行动集中攻坚、安全生产大排查及“回头看”、“四个专项整治”、尾矿库综合治理，深入开展隐蔽致灾因素普查治理、瓦斯防治和防灭火专项监察、防治水专家会诊和异地执法等，严格规范精准执法，综合运用行政处罚、约谈问责、通报曝光、联合惩戒、“黑名单”等措施，让违法者付出沉重代价，形成强大震慑。
六、严肃事故调查和警示教育。有关矿山安全监管监察部门要按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，严肃认真组织事故调查，查清事故原因，追查问题根源，依法依规严肃追责，并按照程序对相关矿山企业及其主要负责人实施失信联合惩戒，切实做到事故原因未查清不放过、责任人未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受到教育不放过；按照“谁组织调查、谁开展警示”的原则，组织制作事故警示教育片。各级矿山安全监管监察部门、各矿山企业要针对事故暴露的问题和教训，认真组织开展事故警示教育，真正做到“一矿出事故、万矿受教育”，防止事故重蹈覆辙。
请各省级矿山安全监管部门依据职责迅速将本通报精神传达至行政区域区内所有矿山企业。
国家矿山安全监察局
2021年10月20日

