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10月8日下午，集团公司在机关附三楼会议室召开了10月份安全工作例会，集团公司党委委员、副总经理吴玉华、公司机关安全生产部室、各单位安全负责人、安全监察部门负责人参加了会议，集团公司副总工程师林青主持会议，现纪要如下：
一、会议集中组织观看9月份三个典型反“三违”视频案例。
二、会议总结分析了9月份安全工作情况，通报了9月份安全工作例会工作任务落实情况。
会议认为，9月份集团公司安全形势保持总体稳定，煤业发生轻伤事故6起，分别是昌恒公司3起、恒晋煤业1起、麻地梁煤矿1起、恒源煤矿1起。非煤、化工、航运等板块实现安全生产。9月份重点强化“两节”期间、集团公司党代会期间、全国运动会等特殊时段的安全管理，成立三个工作专班开展针对性的驻点督导。朱集西煤矿通过国家一级安全生产标准化管理体系矿井验收。重大风险管控上紧盯安全生产重点，朱集西完成13501工作面歪架处理，五沟煤矿1026工作面大倾角抽架作业安全有序，招贤煤矿1305工作面离层水防治总体可控，麻地梁507工作面过风氧化带采取超前注浆治理效果显著。9月份各单位结合集团公司发布的23起视频反“三违”案例，提升事故案例警示教育针对性。强化干部作风督查，将区队长参加班前会纳入督查内容。组织开展煤矿安全生产大排查，依据新《安全生产法》修订安全生产责任制。
三、会议听取了各单位10月份安全工作存在的突出问题，年底前安全工作思路及重点工作举措
各单位分管安全工作负责人汇报了本单位9月份安全生产管理过程中存在的突出问题，就做好年底前安全工作思路和重点工作举措进行了汇报。会议原则同意各单位年底前的安全工作思路及重要举措，要求重在抓好落实。机关安全生产部室对各单位安全生产问题、重点进行点评并提出要求：一是高度重视重大风险的变化管控。深刻吸取祁东煤矿瓦斯超限事故教训，针对恒源煤矿II63采区1号煤柱预测超标情况组织开展考察，针对钱营孜煤矿西翼煤柱初采过老空及招贤矿业1305工作面过2号联巷严格落实风险变化管控措施，纳入突敏信息进行管理。吸取祁东煤矿“9.4”失电后应急处置不到位的教训，强化岗位工应急处置培训工作。二是紧盯安全生产重点环节。针对外委钻探施工开展专项检查。严格落实五沟煤矿1026工作面缩面抽架、麻地梁507工作面过风氧化带顶底板管理，对任楼煤矿II7324s工作面过断层实施超前探查注浆加固。强化恒源煤矿II636掘进超前探查，完成恒源煤矿II635工作面外段水害防治效果评价。三是严格安全管理超前谋划工作。对2021年的生产安全事故进行全面梳理分析，找准安全管理深层次原因及监管盲区。对单轨吊轨道的安装质量进行超前安排部署。对2021年安全管理制度的执行情况进行总结分析，超前谋划2022年安全工作思路和方法。
四、会议对10月份安全重点工作进行安排部署
一是要切实强化年底前安全工作，实现安全收尾。要认真贯彻落实《集团公司关于强化年底前安全管理工作的通知》，强化《安徽煤矿安监察局 安徽省能源局关于进一步加强国庆假期及四季度煤矿安全生产工作的通知》学习执行，以严细实、精快准的作风，实现安全生产上“安稳长满优”，实现安全收尾的目标。
二是要充分认清当前安全形势。当前正处于事故高发期、秋汛防范攻坚期、煤炭价格高位期、保供高峰期、省级煤监局改革关键期、地方换届期“六期叠加”特殊时期，安全生产面临诸多较大风险和挑战。各单位要强化《安全生产法》《安全红线》的学习、理解、掌握。对安全生产法律法规开展针对性安全培训。对于安全生产工作要坚持主要负责人带头抓；分管负责人具体抓、抓具体。化工单位要开展仪器仪表、视频监控的专项检查。新淮化工要按照装置保护“微正压”的要求落实保护措施。
三是吸取9月份存在的问题的教训。各单位要严肃工作作风和纪律，强化安全管理制度的刚性执行。对于安全工作计划要严格落实执行，在跟带班、值班计划的执行上严禁随意调换。各单位要制定、完善动火作业等管理制度，强化视频反“三违”工作力度，集团公司四季度将视频安装、使用、管理纳入安全生产标准化检查内容。各单位对于视频反“三违”警示案例制作过程中要明确“三违”人员违反具体条款内容，提升视频警示教育的针对性。
四是要加强对重大风险的辨识管控。各单位要抓主抓重，及时消缺补漏。严格落实入井限员管理规定，探索采取两种以上方法对每班入井人员进行统计。各单位要强化外委队伍及新工人的管理。严格落实入井岗前培训和导师带徒机制。各单位对外委队伍和新工人管理进行专项检查，确保安全协议、安全培训、特种作业人员持证上岗等管理到位。
五是超前谋划2022年安全工作。积极对标学习兄弟单位的经验做法，超前谋划安全工程计划项目，对照“一规程三细则”进行对标排查。安全矿长、安全处长要思考谋划安全监管的方式方法，落实“三让四停”(产量上让安全、进尺上让安全、效益上让安全，停头、停面、停干部、停矿井)要求，践行生命至上、人民至上安全发展理念，落实双重预控管理要求，用抓铁留痕、敢于碰硬的思想抓实、抓牢安全。
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