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各单位：
2022年2月15日早班，朱集西煤矿掘进事业三部305队当班班长杜东东带领闪锦超等3人，在13402运输顺槽回风联巷准备延接综掘机二运下方刮板运输机。11时39分，在清理综掘机二运范围内浮货的过程中，二运连接架底连接孔断裂、下落，砸伤正在二运下清理的职工闪锦超，目前伤者正在救治中。
事故发生后，集团公司高度重视，立即组织对伤员进行救治、对事故进行调查，初步认定事故主要原因为：综掘机二运（共计组装6节16米）第三节与第四节连接处右方里侧二运连接架底连接孔断裂（此处存在老伤），致右方外侧二运连接架底连接孔撕裂（右侧第四节前端二运连接架底连接孔断裂），龙门架失稳晃动导致左方二运连接架底连接孔瞬间断裂（面向迎头左侧第三节末端），断裂位置在综掘机二运正中，皮带机架下落，造成此次事故发生。
集团公司一周内先后发生任楼煤矿“2.11”运输事故、朱集西煤矿“2.15”机电事故2起工伤事故，造成集团公司安全生产形势异常严峻。深刻分析2起事故原因，暴露出当前安全管理存在三个方面的突出问题：一是思想上存在骄傲自满。实现安全年的骄傲心态、春节后的松散状态、安全长周期的自满情绪等不良现象有所抬头，安全生产管理人员中盲目乐观、骄傲自满、心存侥幸等现象不同程度存在，致使安全第一思想不牢。二是管理上出现滞后情况。机械化程度不断提升的同时，设备管理没有及时跟上，暴露出在装备的管理使用上存在系统思考不够、规章制定不够完善、制度执行不够严格、维护管理跟不上等问题急需解决。三是作风上不够严谨细致。安全工作事关人民福祉、发展大局、生命尊严，容不得半点马虎。从集团公司一季度安全生产标准化管理体系检查情况来看、从事故原因分析来看，标准不高、要求不严、工作不细的现象较为突出。形式主义现象时有发生，缺乏一种严谨细致的作风、缺乏一种一丝不苟的精神、缺乏一种精益求精的境界。
为深刻吸取事故教训，有效解决当前存在的突出问题，迅速扭转安全生产被动局面，特提出以下要求，请认真贯彻执行：
一、拧紧安全第一的思想阀。当前正值冬奥会期间，全国“两会”即将召开，各单位要提高安全工作的政治站位，坚持人民至上、生命至上的安全理念，担负起责任使命，守护住员工的幸福安全。要防骄破满，各单位要立即组织开展安全工作专题会议，党政主要负责人要带头检视自己是否存在盲目乐观的心态、骄傲自满的情绪，检视自己是否存在不好学的本领恐慌，不善思的经验主义。
二、筑牢事故防范的防火墙。针对朱集西矿综掘机二运存在的问题，各矿井要立即组织开展一次综掘机及二运专项风险辨识和隐患排查，做到“举一反三”，制定针对性防范措施，防止各类事故再次发生，排查情况于2月19日前报集团公司生产技术部、安全监察局备案。各单位要严格落实“五位一体”岗位作业标准，相关职能部室对安全确认过程情况进行专项督查，要通过视频监控系统进行检查，对于作业前安全确认执行不到位的一律按“三违”论处，杜绝各类“零星”事故的发生。
三、补齐设备管理的基础帐。各单位要坚持问题导向，强化设备管理，严格执行新设备风险辨识规定，建立完善设备全生命周期的管理机制。严格落实设备“到货验收关、安装环境关、措施制定关、监督落实关、运行前验收关”，要明确责任、严格监督、严肃问责。各矿井机电矿长要组织对在用设备进行一次全面梳理，找出短板、弱项、不足，采取针对性防范措施，补齐设备管理、使用、维护的欠账。
四、把好设备维修的验收关。各单位要组织对设备维修合同、使用管理台账、验收标准进行一次全面检查。各单位要及时记录设备使用过程中存在的问题，在大修合同制定和设备验收标准制定上针对性提出要求，同时对设备维修的验收标准进行修订完善。各单位要严格执行设备升井必修原则，消除设备存在的缺陷、故障，恢复设备主要功能、强度和精度。
五、锤炼工作作风的严细实。各单位、各级管理人员要以刀刃向内、自我革命的坚定态度认真检视当前的工作作风、工作态度。各单位要认真贯彻落实全省改进工作作风大会精神，按照集团公司“强作风、严执行、保安全”专项行动的要求抓作风、抓执行、抓闭合、抓整改，确保安全责任落实到位、安全制度执行到位、安全监督考核到位，确保安全生产形势稳定好转。
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