国家矿山安全监察局关于召开
全国矿山安全防范视频调度会议
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这次会议的主题是通报近期事故情况，研究部署事前预防措施，坚决防范遏制重特大事故，为全国两会胜利召开营造良好的安全生产环境。
今年以来，全国矿山共发生事故7起，死亡10人，同比减少4起1人，分别下降36.4%和9.1%，但也不容盲目乐观。其中煤矿事故明显反弹，同比分别上升25%和100%。
去年春节是在2月份，今年春节是在1月份，在多数矿山放假的情况下，煤矿事故还大幅反弹，而且反弹的省份大部分也是去年事故反弹多的省份，这个我们要特别的警醒，而且要深刻的反思，要多从主观上反思，不要去找客观理由。元旦前新疆西部黄金伊利有限责任公司发生“12.24”重大坍塌事故，造成18人死亡。元旦当天，新疆昌吉州硫磺沟煤矿发生冲击地压事故，十人涉险、一人死亡，一人受伤。春节放假最后一天，山西兰花集团莒山煤矿在复产区域进行掘进作业发生“1.27”较大透水事故，造成4人死亡。这些事故暴露出隐蔽灾害普查治理流于形式，复工复产责任落实不到位，探放水等灾害治理措施不落实，风险意识和应急处置能力不强等问题，没有什么特殊性和想不到的，都是共性、常见的问题，却屡屡重蹈覆辙。今年来春节前后多次发生大事故，严重冲击了安静祥和的节日气氛，让全年工作陷入被动局面，这些教训我们不能忘记。2021年山东烟台栖霞笏山金矿“1.10”重大火工品爆炸事故造成11人死亡后，2月17日也就是春节假期最后一天，烟台朝远市曹家湾金矿又发生了较大火灾事故造成6人死亡。2022年2月25日，贵州黔西南州三河顺勋煤矿未通过复工复产验收，擅自违法组织生产发生重大顶板事故，造成14人死亡。3月2日也就是全国两会召开前夕，贵州贵阳市利民煤矿发生较大煤与瓦斯突出事故，造成8人死亡，而且蓄意瞒报。去年还有三起煤与瓦斯突出事故，今年以来一个月又连续发生3起透水事故，1起瓦斯高浓度超限，性质特别恶劣。严格说从去年12月28号到现在已经5起透水事故和瓦斯高限，这些事故虽然没有死人，但是我们要严格调查处理，严肃追责问责。包括每起瓦斯高浓度超限都不能轻易放过。这已经是显现出来了，一个是存在隐患，否则的话不会突出，所以说我们要把功夫下在事故前，要严肃追究问责。对此大家要深刻汲取教训，始终保持高度警惕，切实采取针对性措施，有效防范化解重大风险，确保今年工作开好局、起好步。
刚才新疆、山西、云南、四川这四家单位分别做了发言，希望各地相互借鉴，举一反三，抓好落实。
一、时刻绷紧神经，进一步增强风险意识和防控能力
下个月将召开第十四届全国人大政协会议，全国关注、举世瞩目。大家要进一步提高政治站位，强化风险意识和底线思维，以时时放心不下的责任感和须臾不可放松的紧迫感，抓紧、抓细、抓实矿山安全生产工作。
一要迅速收心归位。正月十五已经过完了，大家要迅速摆脱节后综合征，开好节后收心会，按下工作快捷键，拿出起步就是冲刺，开局就是决战的姿态，全身心投入到新一年的矿山安全生产工作中来，特别是一线监管监察干部要及时掌握辖区矿山生产状态和重大变化，主动分析研判存在的风险，制定针对性防控措施，该调度要调度，该下井要下井，绝不能出现不出正月就是年，还在舒服。
二要强化风险意识，要坚持以大概率思维应对小概率事件，宁可十防九空，不可一失万无。我重点强调出现事故征兆撤人的问题，事故都是有预兆的，如瓦斯突出会出现煤尘增多、响煤炮、卡钻喷孔等征兆，透水事故会出现煤墙挂汗、水叫、流水增大等征兆。所以要风险意识强，及时关注新变化、新情况，出现征兆就及时撤人，绝大多数事故是可以避免的。各级监管监察部门要督促矿山企业建立健全事故征兆撤人制度，有效保障一线的撤人权益，让矿工人人牢记各类事故征兆特点，确保第一时间报告，第一时间撤出危险区域，对事故征兆险情处理矿长、总工程师等领导必须亲自站在井下一线，绝不能坐在地面瞎指挥，更不能冒险组织生产作业。新疆这次坍塌事故，还有去年青海煤矿坍塌事故实质上都有险情，我们完全可以处理好，完全可以及时撤人，但是我们的矿长为了效益，不顾矿工死活，让矿工危险的作业，往后这种险情要矿长和总工程师下来再处理，不要拿矿工的生命当儿戏。
三要提升统筹能力。这几年新疆、青海等西部干旱地区连续发生重大火灾事故，平常认为比较安全的露天矿也发生重大事故，暴露出我们在全面防控风险上还有不小差距，容易顾此失彼。各级监管监察部门要深刻认识到抓统筹是监管监察干部的基本功，始终保持对安全风险的高度敏锐性和警惕性，坚持系统观念，在全方位、全周期管控风险上下功夫，既要抓好风险高的地区，也要兼顾风险低的地区；既要抓好保供矿、灾害严重矿，也不能放松其他矿，既要抓好生产建设矿，也要盯住停产停工矿，确保各地区各类矿山各类风险都处于可防可控状态。
二、严抓安全标准，全面抓好矿山复工复产
节后和两会后就是复工复产的高峰期，也是事故多发期。今年春节期间正常生产建设矿山停工停产比例达到2/3以上，复工复产任务重，风险明显高于往年。为此国家局就专门下发通知，对复工复产工作进行了安排部署，各地要结合实际抓好落实，也要确保组织和思想到位。
一要复工复产前，各矿山企业要召开复工复产安全专题会议。清点矿领导班子安全管理人员、技术负责人、班组长、特种作业人员等关键人员到岗情况，人员不齐的不得复工复产。要上好开工第一课，组织开展全员安全培训和新上岗、转岗人员的岗前培训，让他们熟悉岗位应知应会的安全风险、工作职责、操作规程和应急措施，严格培训考核，不合格的坚决不能上岗。同时还要督促企业动态关注从业人员的身体和心理状况，开展行为安全观察，发现异常及时干预和调整，满足安全要求再上岗。
二要确保隐患排查治理到位。矿山不论是停产、半停产还是停工停产时间长与短，复工复产前都要全面开展隐患排查治理。科长要带好开工第一班，先带几个人下去看看情况，再组织矿领导和各部门专业人员对提升运输、通风、排水、瓦斯抽采、监测监控、井下密闭等各系统、各环节开展全面排查，特别是一些不常去的地方、不常开的设备都要走一遍、查一遍，确保不留死角。凡是存在重大隐患的必须整改到位，具备安全生产条件后方可复工复产。
三要确保验收标准执行到位。各地要认真汲取去年贵州春节后连续发生事故的教训，严格验收标准、验收程序和签字手续，有序推进复工复产，严防走过程、一哄而上。对安全条件不达标、人员培训不到位、风险管控措施不落实、灾害治理不到位的，一律不得复工复产，对列入淘汰退出计划，近期关闭的坚决不再复工复产。对未通过验收要派人驻矿盯守，确保问题隐患整改到位。对四不清矿山要进行全覆盖检查，督促落实复工复产措施，严防漏管失控。各应急局要坚持复工复产一处，监察跟进一处，发现不具备安全条件的，要坚决叫停，绝不能带病复工复产。发现一个县区有两处以上矿山未履行验收程序和标准的，要约谈属地监管部门主要负责人，并推倒重来。
三、聚焦突出问题，着力防范重特大事故发生
煤矿连续6年、非煤矿山连续14年未发生特别重大事故，但不代表诱发重特大事故的问题已经解决了，必须始终把防范重大事故作为矿山安全生产工作的牛鼻子来抓。
一要加强分析研判。要定期分析研判辖区矿山安全风险，做到心中有数。特别是各级监管监察部门一把手，要坚持问题导向，善于用逆向思维，着眼于不发生10人以上事故，分析存在的突出问题，遇到什么问题解决什么问题，一项一项攻克，一项一项解决。
二要拿出实招硬招。各级监管监察部门要紧紧围绕抓大风险、除大隐患、防大事故，研究实招、硬招、管用的招。煤矿方面如瓦斯超限问题，要推动落实穿层抽采、开采保护层等治本措施，突出矿井频繁高值超限的要停下来抽，要不别干。特别是贵州要对突出煤层所有层面逐个排查评估，落实抽采措施，没有把握的要坚决停下来，停下来的矿要全面排查隐患、认真组织整改，不要一停了之，过后再开，再发生事故再停，造成恶性循环。我们一定要按照两个根本的要求解决问题、消除隐患，还有采掘接续紧张问题，今年经济增速明显高于往年，各地都在拼经济，所以说煤炭需求量将继续增长，供应压力会更大。要坚持多措并举、系统治理，一方面减少存量，一方面要遏制增量，采掘接续问题是我们目前煤矿系统性一个风险，这个问题要解决不好，一方面安全要出大问题，一方面我们的产量要断崖式降产，所以说我们一定要统筹好，要解决好。非煤矿山方面要把73条高风险非煤矿山建设项目作为执法检查重点，铁腕整治不按设计施工、以采代建、违规转包分包的行为，该清理的清理，该吊销的吊销，特别是不按设计施工的，要坚决停下来，限期整改不到位的要提前关闭退出。尾矿库方面要大力整治排风系统质量不合格的问题。以上是我点的一些重点，具体工作还需要大家结合实际深入研究，拿出针对性的措施。
三要高质量开展两会前后的安全检查。从现在起到全国两会结束，我们不是说两会前我们管，两会后就不管了。我刚才讲过春节后两会后是施工的高发期，我们安排工作要统筹的安排。各级监管部门要按照矿山领域确诊因素、安全生产重大隐患专项整治工作检查方案要求，对容易导致群死群伤的重大隐患问题开展整治，下大力量进行督查检查，既要查地面也要查井下、既要查硬件、也要查软件，提高检查深度和检查质量，做到查一个矿，解决一个矿的问题，有效推动企业落实主体责任。不能前脚走，后脚出事故，这方面的教训可以说太多了，可以说每一起事故都存在这个问题，我们的矿也都去了，而且去了还不是一次，十几次去了也没用，因为是走马观花，没有认真去查，我们必须要高质量开展检查，查一次就要解决一次的问题。
各省级监察局既要查企业主体责任落实和负责人履职情况，也要查地方政府及有关部门包保坚守巡查、检查责任落实情况，及时向市、县政府下达建议函，不要留情面，留情面就是有隐患，对发现的突出问题，对重大违法违规行为要挂牌督办，强化市、县追责问责。对存在责任的地区和企业要开展约谈、媒体曝光，对重大情况要及时向地方党政主要负责人如实报告，包括省级监管监察部门的主要负责人，我建议近期应该向省委省政府主要负责人报告工作，省委书记、省长一重视、一批示、一讲话，力度比我们大的多。两个一把手要重视起来，我们的安全工作不可能抓不好。我想我们各地要想一个方式和方法，要把我们的成效说出来，也要把我们的问题讲透。否则的话我们省委书记和省长觉得我们的省纵向比还都不错，但是没有横向比，横向比并不说是重大事故是零，你是一起、两起，你走向是下降了，现在全国有一半个省，重大事故是零。强化高位推动，国家局将对河北、山西、内蒙古、安徽、河南、湖北、云南、陕西、宁夏、新疆等10个地区进行重点督导，对发现的突出问题和典型案件进行曝光，对搞形式走过场的进行通报约谈。
四、突出精准发力，以零容忍的态度打非治违
非法违法行为始终是矿山安全生产的顽症痼疾。
一要保持高压态势，不给任何非法违法行为可乘之机。要在落实责任上迅速发力。去年云南、广西、湖南等6个省发出11起盗采矿产资源事故，暴露出一些地区、县、乡政府领导责任不落实，措施不硬，力度不够，也暴露出一些省级监管部门不认真抓责任等问题。各省级监管部门要用好安委会平台，推动各地部署开展打击非法盗采矿产资源专项行动，进一步压实县、乡政府领导责任，督促建立县、乡、村三级常态化巡查机制，及时填实废弃矿洞、坑口。县乡政府负责人打非治违责任不落实的，要严格按照国务院446号令等规定追究责任，如果再发生盗采资源事故，国家组将约谈有关省级监管部门。  
二要在举报奖励上精准发力。一方面要加大重大非法违法行为举报奖励，积极争取地方财政奖励资金、重奖举报人。在当地媒体广泛宣传报道，形成人人参与、人人喊打的社会氛围，重赏之下必有勇夫，如果真正把人民群众发动起来，非法违法行为就一定是无处藏身的。要把企业的责任要发动起来，要把社会群众发动起来。
另一方面要建立健全重大变化主动报告制度。对主要负责人更换、采掘部署调整、地质结构灾害程度异常的重大变化，比如说煤层忽然变厚、瓦斯忽然出现变化从0.1-0.5，还有发生了动力现象等。我们要主动向监管部门报告，企业干部要及时向矿长、总工程师报告，各级监管部门要鼓励企业内部人员举报重大隐患、重大险情和重大变化等，及时调查处理并奖励。
三要在远程监管检查上精准发力。近年来河北、山西、陕西工作组等通过远程监察发现了不少非法违法行为，这也是精准、高效、管用、有用的手段。各级监管监察部门一定要用好风险监测预警系统，对一氧化碳含量、下井人数、用电量等数据进行分析研判。加大对监控数据造假、超能力、超定员，擅自组织生产等非法违法行为的查处力度，不要老办法不管用，新办法又不想用。
四要在学习心得上精准发力。去年四川局严肃查处了以整改为名违法生产，用风筒直吹甲烷传感器等典型案件，提交司法机关追究刑事责任10人，其中2人以危险作业罪分别判处有期徒刑6个月和一年，移交纪检监察机关追究责任51人，值得大家学习借鉴。各级监管监察部门要用好《安全生产法》、《刑法修正案11》、《安全生产刑事案件两高司法解释2》，严厉打击拒不执行停产整改指令，区域破坏安全生产监督系统或篡改删除安全监控系统数据、出具虚假报告、瞒报谎报事故等违法行为。对涉嫌犯罪的无论是一般责任人还是投资人、实际控制人、矿长、总工程师等关键人都要及时移送司法机关，绝不姑息迁就。
五、紧盯重点工作，加快推进各项任务落地落实
年前我们召开了全国矿山安全生产工作会，印发了工作要点，各地要结合实际，进一步细化落实措施，明确责任和完成时限，有关情况及时报国家局，在此我再强调4项重点工作。
一要切实加强隐蔽治灾因素普查治理。这项工作连续两年部署，在一些地区工作中走形式、走过场，损害的情况还是不清不楚，特别是新疆、山西、陕西和西北地区一而再再而三的发生事故，主要是隐蔽致灾因素普查不认真、不彻底，甚至未开展。各地要深刻汲取教训，下大力气开展隐蔽致灾因素的普查治理，企业没有能力的地方政府要牵头组织干。这个方面我讲过内蒙古鄂尔多斯市，政府统一组织干部开展排查，最起码要把两年内要开采的区域查清楚、搞明白。
二要严格落实“三专两探一撤”。凡是需要进行探放水的采掘头面一律安装摄像头，确保措施落实到位，不再出现出水、透水等情况。抓紧开展重点项目和重点企业安全整治，国家局首批确定了38个煤矿重点县和18家重点企业，省级煤矿监管部门要抓紧牵头制定工作方案，确定基本攻坚任务和具体措施，通过督导帮扶、安全体检、开小灶等方式推进深入整治攻坚。
三要加快推进露天转井工专项整治。各省级监管监察部门要按照分工，组织专家全面落实露天转井工和利用上部优先采矿排放尾砂的两类发展情况，全面评估安全风险，对不符合安全作业的必须采取停产警戒，撤出作业区域等措施，发现设计单位不符合要求、审批不符合规定、超越职权范围审批、安全措施不满足要求等问题的，要坚决依法撤销安全设施设计审批决定。
四要深入开展安全培训专项检查。各省级监管监察部门要深入开展安全培训专项检查，对矿长、专业技术人员、培训机构、专职教师进行全覆盖考试，安全管理人员、特种作业人员及其他人员进行抽查、抽考，坚决掐掉一批不合格的草台班子，严厉查处一批未经培训上岗、考试培训弄虚作假等违法违规行为。
同志们，开局关乎全局，起步确定后程。矿山安全工作任务艰巨没有捷径，必须紧而又紧，细而又细，实而又实，希望大家坚定信心、拿出决心、卯足干劲、追真碰硬、狠抓落实，坚决防范重特大事故发生，以实际行动和良好成效迎接全国两会胜利召开，谢谢大家。
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