关于吸取近期事故教训加强五一前后安全管理工作的通知
各单位： 
4月份以来，集团公司恒源煤矿、钱营孜煤矿、五沟煤矿先后发生五起工伤事故，外部发生主井提升机箕斗 落、化工燃爆、选矿厂溃水等事故。叠加五一假期临近、雨季来临，安全形势严峻复杂，为深刻吸取事故教训， 强化安全管理，持续保持安全形势平稳，特提出以下要求： 
一、防松戒满，保持定力。一是各单位主要负责人五一假期前要组织召开一次专题会，以“防松戒满保持 力”为主题，对照集团公司一季度经营分析会通报的问题、提出的要求，重点查摆思想松懈、骄傲自满、盲目 观等思想问题，制定整改清单，明确责任领导，深入整改落实。同时细化安排部署加强五一期间安全管理的举 强化节假日安全管理。二是五一期间持续开展网络视频培训学习，统筹安排应急管理干部网络学院有关视频培 课程及安徽省《意见》《条例》《硬措施》专题宣贯，认真组织开展集中学习、个人自学，切实提高干部员工 想认识、业务能力。三是强化高风险作业管控，五一假期期间，原则上不进行启封密闭、排瓦斯、巷道贯通、 煤等高风险作业。 
[bookmark: _GoBack]二、吸取教训，完善措施。各单位要组织开展案例警示教育，梳理近期集团公司和监管监察部门一通三防、 提升、运输，顶板等各类检查问题，对照暴露出来的地面安全监管薄弱、“五位一体”岗位作业标准执行不到 位、班队长违章指挥、违章作业、关键作业无视频监控、工作环境不安全等突出问题，举一反三对照查摆，制定 针对性防范措施认真整改落实。吸取恒源煤矿“4.14”运输事故教训，开展班队长违章整治、现场作业环境整治； 取钱营孜煤矿“4.21”、五沟煤矿“4.23”事故教训，强化机载锚杆钻机、轨道梁安装车等新设备风险辨识，完操作规程等安全技术措施；吸取主井提升机箕斗坠落事故教训，对主提升系统可能存在的断绳、全速过卷、井筒 坠物、制动系统故障、误操作等重大风险辨识、研判，形成重大风险管控清单，分类悬挂在作业地点，常态化开 展提升系统全覆盖安全隐患排查，严格执行主提升系统检修制度，落实“检修项目有清单，检修方法有标准，检修过程有监督，检修质量有验证”；吸取化工单位燃爆事故教训，化工、电力单位全面排查危险化学品泄漏、开停 车、有限空间、动火作业等风险隐患，加强装置检修、巡查，发现异常严格按照应急预案处理。吸取选矿厂溃水 事故教训，强化安全风险预警，密切关注灾害性天气预报预警信息，提前研判安全风险，落实汛期安全防范各项 措施，严禁在暴雨、洪水、台风等极端天气下安排人员入井作业。按照集团公司雨季“三防”要求做好水害演练、水仓清理、大泵联合试运转、应急物资储备等工作，严格执行极端恶劣天气“双值守”及紧急情况及时撤人 制度。省外矿井加快推进边坡预警系统建设，加强边坡巡查、治理，严防滑坡、泥石流等灾害，确保安全度汛。 
三、强化排查，加强防范。五一前后，各单位主要负责人要组织副总师及以上人员开展井下、地面全覆盖隐 患排查，清单化整改落实检查问题。各矿井要认真贯彻落实《国家矿山安全监察局安徽局关于2024年一季度煤矿 重大事故隐患排查情况的通报》《安徽省能源局2024年第一季度全省煤矿安全监管工作情况的通报》，深入对照 排查整改，主要负责人每月对照重大事故隐患标准组织开展1次全覆盖排查，要敢于刀刃向内、暴露问题、整改 题。 
四、紧盯重点，加强管理。各单位要结合重点工作，强化现场管理和视频筛查，加强过程管控，严格落实无 视频不作业。紧盯井下安全。加强任楼8257机巷、五沟1024工作面、朱集西11403工作面顶板管理；加强恒源 Ⅲ412、祁东8233、钱营孜E3212、W3210、恒昇9401等工作面支架安装拆除管理；加强恒源三水平泄水巷回风联 巷、任楼7353集中回风巷、招贤四采区辅助运输大巷回风联巷等巷道贯通管理；加强祁东8232风联巷、钱营孜新 副井井底清理斜巷及泵房揭煤管理。紧盯地面安全。加强对“两堂一舍”等地面改扩建工程、车间厂房作业等现 场监督检查，核查特种作业人员资质，尤其加强外委施工单位监管；强化消防安全管理，加强宣传教育，开展消 防大检查，消除消防安全隐患。 
五、强化作风，狠抓落实。各单位要严格落实干部跟带班、关键岗位24小时值班制度，排定五一期间值班 划，原则上不得随意调整。集团公司及各单位五一期间要组织开展干部作风督查，督查干部值班、跟带班情况 督查重点工作部署落实情况、重点环节调问督办情况、排查问题整改闭合情况，督促各单位落实安全责任， “严、细、实、精”的工作作风保障安全生产。
